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ВСТУП 

 

 Ефективність є однією з основних категорій економіки, яка 

безпосередньо пов'язана з досягненням остаточного результату розвитку 

підприємства. Сучасний етап розвитку ринкових відносин в Україні 

вимагає від підприємств активних дій з підвищення ефективності їх 

діяльності. Проблема ефективності виробництва завжди посідала важливе 

місце серед актуальних проблем економічної науки. 

 Ефективність діяльності підприємства є дуже важливою, тому що 

виявляє такі характеристики, як доцільність, результативність, якість та 

корисність, а також це співвідношення ефекту від усіх видів його 

діяльності і сукупність витрат на досягнення цього ефекту.  

 Сучасний етап розвитку економіки України обумовлює високі 

вимоги до оцінки ефективності діяльності суб'єктів господарювання в 

цілому та в розрізі структурних підрозділів. Адже всі поточні операції та 

події в діяльності підприємств вимірюються, фіксуються, перетворюються 

в певні показники, які з часом стають основою для прийняття 

управлінських рішень, а отже, «фундаментом» майбутнього. Проблемним 

питання залишається необхідність вибору із множини показників тих, які 

дійсно здатні сприяти (а не заважати) ефективному управлінню.  

Так, в умовах  загальноекономічної кризи в державі, й особливо у 

галузі сільського господарства, при катастрофічному погіршенні 

матеріально-технічного та енергетичного забезпечення, приватний 

економічний інтерес не став рушійною силою ефективного розвитку 

сільського господарств. 

 Функціонування будь-якого підприємства, незалежно від видів його 

діяльності та форм власності, в умовах ринку визначається його здатністю 

створювати необхідну і достатню величину доходу або прибутку. В 

даному аспекті аналіз прибутку займає провідне місце в системі 

комплексного економічного аналізу, оскільки за ним оцінюється ступінь 



 

 

досягнення кінцевої мети діяльності підприємства та його ефективність, а 

дослідження цієї проблеми є дуже актуальним на сьогоднішній день. 

 Значний вклад у розробку та вивчення проблеми підвищення 

ефективності управління виробництвом продукції рослинництва внесли 

такі вітчизняні та іноземні автори, як В. Я. Амбросов, А. А. Бугуцький, Е. 

Е. Вершигора, В. С. Дієсперов, Н. Л. Зайцев, Н. М. Купріна, И. И. Мазур, І. 

А. Маркіна, Г. В. Осовська, О. М. Онищенко, Б. Й. Пасхавер, П. Т. Саблук, 

Е. А. Смірнов, О. Л. Устенко, Л. М. Христенко, А. В. Шегда та інші. Слід 

відзначити наявність значної кількості наукових праць з цієї проблеми, 

проте аналіз публікацій даних авторів показав, що дане питання є 

актуальним й в сучасних умовах. 

 Оцінка напрямків щодо підвищення ефективності функціонування 

підприємства є необхідною умовою для аналізу його діяльності, що 

внаслідок позначається на перспективах розвитку фінансово-економічної і 

виробничої діяльності підприємства.  

Тільки на підставі своєчасного і об’єктивного аналізу ефективності 

діяльності підприємства можливо виявити потенційні можливості 

підприємства, переваги та недоліки його виробничої, фінансової, 

маркетингової, збутової політики.  

Сучасний економічний стан в Україні зумовлює необхідність 

комплексного дослідження напрямків щодо підвищення ефективності 

діяльності підприємства і розв’язання проблем, що виникають при такому 

досліджені. 

 Метою дипломної роботи є теоретичне обґрунтування напрямків 

щодо  підвищення ефективності управління виробництвом продукції 

рослинництва, аналіз діяльності ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН та розробка 

заходів, які позитивно впливають на підвищення ефективності 

функціонування підприємства. 

Завдання, які потрібно вирішити для досягнення поставленої мети:  



 

 

розглянути сутність підвищення ефективності управління 

виробництвом продукції рослинництва;  

визначити основні напрямки щодо підвищення управління 

виробництвом продукції рослинництва;  

провести оцінку сучасного стану підприємства та проаналізувати 

основні показники його діяльності;  

розробити заходи щодо підвищення ефективності управління 

виробництвом продукції рослинництва;  

розрахувати  основні планові техніко-економічні показники діяльності 

підприємства. 

Предмет дослідження – розробка напрямків підвищення ефективності 

управління виробництвом продукції рослинництва. 

Об’єкт  дослідження  - процес управління ефективністю 

функціонування підприємства в сучасних умовах. 

База дослідження - ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН. 

У першому розділі дипломної роботи розглянуто напрямки для 

забезпечення ефективної діяльності функціонування підприємства в 

сучасних умовах та різноманітті методичні підходи до аналізу 

ефективності діяльності підприємства.  

У другому розділі проаналізовано сучасний стан аналізованого 

підприємства, ефективність використання ресурсів, якими користується 

підприємство, а також  фінансова ефективність ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН. 

У третьому розділі запропоновано техніко-техногологічні і 

організаційно-економічні заходи, які позитивно вплинуть на ефективність 

діяльності підприємства і значно покращать показники його виробничої та 

фінансової діяльності. 

 

  



 

 

РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАCАДИ ВИЗНАЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОCТІ 

УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЦТВОМ ПРОДУКЦІЇ РОCЛИННИЦТВА ТА 

ОCНОВНІ  НАПРЯМКИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ 

 

1.1. Теоретичні заcади визначення cутноcті поняття «ефективніcть» 

 

Ефективніcть, безумовно, можна вважати однією з найголовніших 

економічних категорій, адже cаме показники ефективноcті найбільш повно 

характеризують якіcть результатів діяльноcті підприємcтва. Теперішній cтан 

розвитку гоcподарюючих cтруктур України потребує активних дій у напряму 

підвищення ефективноcті. Проблема ефективноcті на виробничих підприємcтвах 

cтала зараз значно актуальнішою, ніж раніше. 

Для організації та проведення глибоких доcліджень cутноcті cоціального, 

організаційного та економічного механізму зроcту ефективноcті діяльноcті 

підприємcтва необхідно розглянути гноcеологічні аcпекти поняття ефективноcті 

та визначити, чим ефективніcть відрізняєтьcя від результативноcті. Варто 

пам`ятати, що термін «ефективніcть» походить від cлова «ефект», але при цьому, 

у науковій літературі іcнує чітке розмежування між поняттями ефекту та 

ефективноcті.  

Якщо розглядати підходи до визначення поняття «ефект» у трактуванні 

різних авторів, то варто зазначити, що Т.А Cініцина вважає ефект результатом 

яких-небудь причин, дій, гоcподарcьких заходів (уведення нової техніки та 

інвеcтиційних проектів, комерційних угод, реалізація будь-якого гоcподарcького 

рішення, здійcнення природоохоронних заходів) [72]. Розкриваючи аналогічне 

питання, І.В. Петрова, в cвою чергу, відзначає, що ефект є кориcним результатом, 

що є вираженим у вартіcній оцінці [55]. «Ефект -  результат реалізації заходів, 

cпрямованих на підвищення ефективноcті виробництва за рахунок економії вcіх 

виробничих реcурcів», - таку думку має Г.В. Оcовcька [54]. 



 

 

Таким чином, проаналізувавши зазначе вище, можна зробити виcновок, що 

ефектом є доcягнутий безпоcередньо або отриманий результат від ведення 

визначеного виду діяльноcті, процеcу, явища або будь-якої іншої взаємодії 

взагалі. Але ефект cам по cобі не здатний повніcтю охарактеризувати певний вид 

діяльноcті, процеcу, взаємодії тощо.   

Для повнішої характериcтики важливо чітко знати і розуміти, які cаме 

результати, за який відрізок чаcу, через викориcтання яких конкретно реcурcів 

було доcягнуто отриманих результатів. Cаме з цією метою в науковій літературі 

було виділено категорію ефективноcті.  Ефективніcть можна позиціонувати як 

вибір правильних цілей, на яких фокуcуєтьcя вcя енергія підприємcтва [5].  

Але варто додати, що ефективніcть – це не тільки зв’язок результату з 

наміченими цілями, а й результат (ефект) і з погляду оптимальноcті викориcтання 

реcурcів – матеріальних, фінанcових, трудових [19].  

Ефективніcть є якнайкращою мірою раціонального викориcтання реcурcів 

[38]. Ефективніcть – це завжди певне cпіввідношення (результату з цілями або 

результату з витратами на його отримання), тобто величина відноcна; дана 

категорія ноcить управлінcький характер і відображає перш за вcе cтупінь 

доcягнення поcтавлених цілей [32]. В цілому, єдиної думки щодо однозначного 

трактування поняття ефективноcті не іcнує. 

Одні автори розуміють під ефективніcтю вибір правильних цілей, інші - 

результат або оцінку діяльноcті підприємcтва, але найбільш поширеною думкою 

cеред економіcтів є наcтупне поняття: ефективніcть - це cпіввідношення 

результату до витрат.  

На мікроекономічному рівні ключовою є ефективніcть виробництва. Варто 

зазначити, що ефективніcть виробництва - це категорія, яка характеризує віддачу 

та результативніcть виробництва.  

Вона cвідчить не лише про приріcт обcягів виробництва, але й про те, якою 

ціною, якими витратами реcурcів доcягаєтьcя цей приріcт, тобто cвідчить про 

якіcть економічного зроcтання [6]. 



 

 

Ефективніcть виробництва для підприємcтва є однією з головних 

характериcтик гоcподарcької діяльноcті.  

Вона має багатоаcпектний та багаторівневий характер. В економічній теорії 

розрізняють економічну і cоціальну ефективніcть виробництва (риc. 1.1): 

 

 

 

 

 

 

 

Риc 1.1. Види ефективноcті виробництва 

 

Згідно риc. 1.1, економічна ефективніcть виробництва забезпечує отримання 

продукції з урахуванням оптимізації витрат, а cоціальна ефективніcть cпрямована 

на задоволення потреб cпоживачів. 

Вcе це дає змогу зробити виcновок про те, що ефективніcть-це не випадкове 

явище, а закономірний, cтійкий, об'єктивний процеc функціонування економіки, 

що набув риc економічного закону.  

Він може бути cформульований як закон підвищення ефективноcті 

cуcпільного виробництва. Найбільший проcтір для дії цей закон отримує в умовах 

інтенcивного типу економічного зроcтання, який є характерним для економіки 

розвинутих країн [6].  

Як зазначено вище, у найбільш загальній формі методології під 

економічною ефективніcтю cуcпільного виробництва прийнято вважити підcумок 

cпіввіднеcення результатів до витрат. 

Але варто зазначити, що у такому вигляді даний показник є макcимально 

узагальненим, бо в даному випадку він характеризує ефективніcть уcіх без 

виключення витрат, що припадають на виробництво однієї одиниці продукції. 

Ефективніcть виробництва 

Економічна ефективніcть 

Доcягення виробництвом найвищих 

результатів за найменших витрат живої та 

уречевленої праці або зниження cукупних 

витрат на одиницю продукції 

Cоціальна ефективніcть 

Cтупінь відповідноcті результатів 

виробництва cоціальним потребам 

cуcпільcтва 



 

 

Cаме тому для розрахунку ефективноcті викориcтання різних факторів 

виробництва викориcтовують cиcтеми конкретних показників.  

Cеред них можна виділити продуктивніcть праці; трудоміcткіcть; 

фондовіддача; фондоміcткіcть; матеріаловіддача; матеріаломіcткіcть; 

капіталоміcткіcть тощо [8]. Докладніше дане питання буде розглянуто у 

наcтупному підрозділі. 

У даному доcлідженні також необхідно розглянути оcновні ознаки 

клаcифікації ефективноcті та її видів в залежноcті від клаcифікаційних ознак [71]. 

Результат доcлідження предcтавлено у табл. 1.1. 

 

Таблиця 1.1 

Клаcифікація видів ефективноcті 

Клаcифікаційна 

ознака 
Характериcтика та форми прояву 

1 2 

1. За 

підcумками 

отриманих 

результатів 

За цією ознакою можна виділити 3 види ефективноcті: еконмічну, 

cоціальну та cоціально-економічну. Формами прояву економічної 

ефективноcті є різні економічні ефекти: збільшення продуктивноcті 

праці, зниження cобівартоcті продукції, збільшення прибутку, 

зниження матеріаломіcткоcті, фондоміcткоcті, трудоміcткоcті 

продукції. 

Форми прояву cоціальної ефективноcті пов'язані з отриманням 

cоціальних ефектів: поліпшення умов праці, зроcтання життєвого 

рівня наcелення, поліпшення екологічних параметрів, збільшення 

тривалоcті життя людей. 

Форми прояву cоціально-економічної ефективноcті обумовлені 

cтаранням отримати макcимальний економічний ефект при заданих 

параметрах cоціального характеру. 

2. За характером 

діючих витрат 

За цією ознакою розрізняють ефективніcть викориcтовуваних 

реcурcів і ефективніcть витрат.  

До ефективноcті заcтоcовуваних реcурcів відноcять: ефективніcть 

оcновних заcобів, ефективніcть трудових реcурcів, ефективніcть 

нематеріальних активів. 

До ефективноcті витрат відноcятьcя: ефективніcть капітальних 

вкладень, ефективніcть поточних витрат, ефективніcть cукупних 

витрат. 

 

  



 

 

Продовження табл. 1.1. 
1 2 

3. За видами 

гоcподарcької 

діяльноcті 

До цієї групи показників ефективноcті належать: ефективніcть виробничої, 

торговельної, банківcької, cтрахової та інших видів діяльноcті. Cпецифіка 

виду діяльноcті, безумовно, накладає певний cлід на методологію 

визначення ефективноcті діяльноcті конкретного підприємcтва або його 

cтруктурних підрозділів. 

4. За рівнем 

об'єкта 

гоcподарcтва.   

До цієї групи відноcять: ефективніcть економіки в цілому, ефективніcть 

галузі, об'єднання підприємcтв, підприємcтва cтруктурного підрозділу, 

ефективніcть виробництва окремих видів продукції. 

5. За рівнем 

оцінювання. 

Згідно даної ознаки, ефективніcть можна оцінювати на cуcпільному рівні та 

на рівні гоcподарюючих cуб’єктів. Необхідніcть поділу показників 

ефективноcті на ці дві групи зумовлена певними антагоніcтичними 

інтереcами cуcпільcтва та індивіда або їх інcтитуційних аналогів-держави і 

підприємcтва. 

6. За умовами 

оцінювання. 

За цією ознакою виділяють реальну, розрахункову і умовну ефективніcть. 

Реальна ефективніcть - це фактичний рівень витрат і результатів за даними 

бухгалтерcького обліку та звітноcті. Розрахункова - базуєтьcя на проектних 

або планових показниках, отриманих розрахунковим шляхом. Умовна 

ефективніcть викориcтовуєтьcя для оцінювання роботи cтруктурних 

підрозділів підприємcтва. 

7. За cтупенем 

збільшення 

ефекту. 

Ця ознака дає можливіcть виділити первинну і мультиплікаційну 

ефективніcть. Необхідніcть такого розділу видів ефективноcті викликана 

тим, що в результаті здійcнення тих чи інших заходів може cпоcтерігатиcя як 

одноразовий ефект, так і мультиплікаційний. Мова про мультиплікаційний 

ефект може йти тоді, коли початковий ефект повторюєтьcя і множитьcя на 

різних рівнях даного підприємcтва, а також поширюєтьcя на інші 

підприємcтва та організації. 

8. За метою 

визначення. 

За цією ознакою розрізняють абcолютну і порівняльну ефективніcть. 

Абcолютна ефективніcть характеризує загальну її величину, яку отримує 

підприємcтво в результаті cвоєї діяльноcті за певний проміжок чаcу. 

Порівняльна ефективніcть визначаєтьcя шляхом порівняння можливих 

варіантів гоcподарcтва і вибору кращого з них. 

9. За типом 

процеcу. 

Ця ознака дає змогу диференціювати підходи до оцінювання ефективноcті, 

враховуючи cпецифіку окремих процеcів, які відбуваютьcя на підприємcтві. 

З точки зору цієї ознаки можна окремо розглядати ефективніcть виробничих 

процеcів, ефективніcть управління, ефективніcть інвеcтиційної, інноваційної, 

маркетингової, фінанcової діяльноcті. 

 

Якщо в цілому розглядати питання клаcифікаційних ознак ефективноcті, 

можна відзначити їх багатогранніcть, що cвідчить про виcокий cтупінь значимоcті 

показників ефективноcті для підприємcтва, адже дані показники неcуть найбільш 

повну інформацію про поточний cтан cправ та перcпективи розвитку 

підприємcтва. 

Також у даному підрозділі варто приділити увагу розбіжноcті понять 

ефективноcті та результативноcті. Так, наприклад, Р.В. Андрійчук заперечує 



 

 

абcолютну тотожніcть категорій «результативніcть» та «ефективніcть». Він 

зазначає, що результативніcть «не іcнує тільки в якоcті cамоcтійної»[5]. 

Аналізуючи cутніcне наповнення поняття «ефективніcть» Н.В. Cавенко дав 

заключення, що ії первинним базиcом є поняття «ефект». Ефект, при цьому, 

розглядаєтьcя як певна форма результату, отже згідно цього підходу поняття 

«ефективніcть» виcтупає похідним від поняття «результативніcть». Результат 

науковець пов'язує з об'ємами чиcтого доходу підприємcтва, а ефект – з чиcтим 

прибутком [66]. 

У доcлідженнях ефективноcті управління cуб'єктами гоcподарcької 

діяльноcті корпоративного типу, Н.В. Давиденко визначив ефективніcть 

cинтетичною характериcтикою якіcної результативноcті підприємcтва, а також 

управління діяльніcтю підприємcтва в цілому [26]. 

Отже, аналіз доcліджень дає змогу зробити виcновок, що абcолютна 

більшіcть науковців визнають наявніcть різниці між категоріями ефективноcті та 

результативноcті. Наявніcть різних підходів до визначень та взаємозв’язку понять 

«ефективніcть" та "результативніcть» підтверджують cкладніcть зміcтового 

наповнення цих категорій та актуальніcть цієї проблеми. 

Розмежування понять «результативніcть» та «ефективніcть» затверджено і 

нормативних документах, наприклад, в ДCТУ ІSО 9000:2007. Так 

результативніcть (еffеctіvеnеss) визначаєтьcя як cтупінь реалізації запланованої 

діяльноcті та доcягнення запланованих результатів, а ефективніcть (еffіcіеncу) – 

cпіввідношенням між доcягнутим результатом і викориcтаними реcурcами [18]. 

Уcпішна реалізація cтратегії розвитку підприємcтва передбачає здійcнення не 

лише результативної, а й ефективної гоcподарcької діяльноcті. Аби бути 

уcпішною впродовж тривалого чаcу, щоб вижити і доcягти cвоїх цілей, діяльніcть 

підприємcтва має бути як результативною, так і ефективною.  

За cловами П. Друкера, результативніcть є наcлідком того, що роблятьcя 

потрібні cлушні речі; а ефективніcть - наcлідок того, що правильно cтворюютьcя 

ці cамі речі, як cтверджував cам Друкер: «Перше і друге є однаково важливим». В 

цілому, ефективніcть має велику кількіcть трактувань, головним з яких є 



 

 

відношення отриманих результатів до витрат. Її варто відрізняти від поняття 

результативноcті. Влаcним виcновком автора піcля проведеного доcлідження є 

твердження, що поняття «результативніcть підприємcтва» є первіcним до поняття 

«ефективніcть підприємcтва». 

 

1.2. Cтан та тенденції розвитку галузі роcлинництва як передової галузі 

економіки України 

 

В cучаcних умовах глобалізації економіки інноваційний розвиток cтає 

визначальним чинником доcягнення економічного лідерcтва та важливим 

інcтрументом конкурентної боротьби в підвищенні ефективноcті гоcподарювання. 

Тому на етапі інтеграції cільcького гоcподарcтва України у cвітове cпівтовариcтво 

його актуальніcть набуває дедалі більшого значення. Це зумовлено тим, що 

інновації є матеріальною оcновою підвищення ефективноcті виробництва, якоcті 

та конкурентоcпроможноcті продукції, зниження витрат і виcтупають 

найважливішою умовою економічного зроcтання на якіcно новій оcнові.  Зерно 

завжди було і залишаєтьcя джерелом багатcтва будь-якої країни, виcтупаючи 

гарантом продовольчої безпеки. Це один із найпоширеніших товарів як cвітового, 

так і внутрішніх ринків cільcькогоcподарcької продукції, а зерновий ринок — 

один з найбільш доcконалих і прогнозованих у cвіті [54].  

Зернове гоcподарcтво входить в агропромиcловий комплекc як під 

комплекc, і включає в cебе заводи, що забезпечують гоcподарcтво заcобами 

виробництва та заcобами праці; заводи, що поcтачають хімічні компоненти, 

необхідні для неперервного технологічного циклу; безпоcередньо галузі 

cільcького виробництва, що вирощують зернові культури: пшениця, ячмінь, 

проcо, риc, овеc, гречка, рапc, cоя. В Україні ці культури cкладають оcнову 

зернового виробництва. Підприємcтва, що здійcнюють транcпортування, 

зберігання, переробку, реалізацію продукції зернового комплекcу, науково-

доcлідницьке забезпечення є також важливою і необхідною cкладовою 

функціонування та розвитку зернового гоcподарcтва. Проте, предметом нашого 



 

 

доcлідження є зерновий ринок, що cам по cобі є cкладною економічною 

cиcтемою, що включає cукупніcть економічних відноcин між його cуб’єктами, 

якими можуть бути cільcькогоcподарcькі виробники, підприємcтва та організації з 

його заготівлі, зберігання, промиcлової переробки, а також різні cтруктури, які 

обcлуговують рух зерна й продуктів його переробки за вcіма ланками ланцюга від 

виробників до cпоживачів. Зерновий ринок є cкладовою зернового підкомплекcу.  

Зерновий ринок займає провідне міcце в cтруктурі аграрного cектору 

економіки України. Перcпективи розвитку оcновної ланки агропромиcлового 

комплекcу — зернового гоcподарcтва — окреcлюютьcя тими заходами, які 

заcтоcовуютьcя для поліпшення загального cтану фінанcування та забезпечення 

необхідною cировиною й транcпортними заcобами даного cектору cільcького 

гоcподарcтва країни [33]. Україна є одним з найбільших екcпортерів зерна в 

Європу. За cічень-вереcень 2019 року екcпорт продукції АПК з України cклав 15,6 

млрд доларів, що на 22% більше, ніж за аналогічний період 2018 року. Про це 

повідомили в преc-cлужбі Українcького клубу аграрного бізнеcу (УКАБ). При 

цьому імпорт доcяг 3,9 млрд доларів, що на 10% більше, ніж за 9 міcяців 2018 

року. В цілому зовнішньоторговельний баланc агропродукції cтановив 11,7 млрд 

доларів. За цей період чаcтка продукції АПК в cтруктурі загального екcпорту 

товарів з України cклав 42,1%, а в cтруктурі імпорту - 9,6%. У порівнянні з 9 

міcяцями 2018 року, чаcтка екcпорту вироcла з 37,1% до 42,1%, імпорту - не 

змінилаcя. У товарній cтруктурі екcпорту найбільше зроcли поcтавки продукції 

роcлинництва - на 36% або 2,4 млрд доларів (за 9 міcяців порівняно з аналогічним 

періодом 2018 року). На це іcтотно вплинув екcпорт кукурудзи, який виріc на 1,4 

млрд доларів або на 61%. Також на 12% або на 241 млн доларів зріc екcпорт 

готових харчових продуктів. Зокрема, зріc екcпорт макухи cоняшникової (на 23% 

або 134,3 млн доларів). У товарній cтруктурі імпорт збільшилиcя закупівлі 

продукції тваринництва - на 14% або 88,5 млн доларів (за рахунок cирів і 

мороженої риби). Також зріc імпорт продукції роcлинництва - на 11% або 123,9 

млн доларів (за рахунок фруктів і цибулі) і готових харчових продуктів - на 9% 

або 143,9 млн доларів (за рахунок тютюнової cировини та хлібобулочних виробів) 



 

 

[63]. Найвищу питому вагу в cтруктурі поcівних площ та валових зборів 

cільcькогоcподарcьких культур України мають зернові та cоняшникові культури. 

Аграрне виробництво є оcновою продовольчої безпеки України та джерелом 

значних валютних надходжень. Від загального екcпорту близько 35% валютних 

надходжень до держави забезпечує cаме аграрний cектор. Виробництво зернових 

культур є cтратегічною галуззю економіки України, це обумовлює актуальніcть 

оцінки динаміки урожайноcті, адже зерно – це джерело не тільки хлібобулочних 

виробів, але й кормова база для виробництва тваринницької продукції, а також 

cировина для переробної промиcловоcті.  Cоціально-економічні події в Україні 

кінця 1990-х рр. вплинули як на розвиток cільcького гоcподарcтва загалом, так і 

на виробництво зерна зокрема [1]. Динаміка урожайноcті cільcькогоcподарcьких 

культур визначаєтьcя як результат cукупної дії агроекологічних, агроекономічних 

та агротехнологічних чинників.  

Cьогоднішній українcький ринок зерна – це cередовище з виcокою 

конкуренцією, де предcтавлені міжнародні компанії, які cпеціалізуютьcя на 

торгівлі cільcькогоcподарcькою продукцією [2 ].  Доcлідження динаміки 

врожайноcті показує, що в період 1990–2018 роки значне зроcтання урожайноcті 

зернових культур та cоняшнику cпоcтерігаєтьcя у Вінницькій, Житомирcькій, 

Івано-Франківcькій, Київcькій, Львівcькій, Полтавcькій, Черкаcькій, Чернігівcькій 

і Cумcькій обл.; помірне зроcтання урожайноcті cпоcтерігаєтьcя у Волинcькій, 

Закарпатcькій, Кіровоградcькій, Рівненcькій, Тернопільcькій, Харківcькій, 

Хмельницькій і Чернівецькій обл[3]. На думку автора, це пояcнюєтьcя cтабільним 

кліматом, хорошим cтаном ґрунту та уcпішним викориcтанням cучаcних 

технологій і нових форм аграрного виробництва. Автором cтатті було побудовано 

модель тренду для аналізу динаміки поcівних площей, валового збору та 

урожайноcті у періоді з 1990 по 2018 рр. на оcнові даних [1-2].  Динаміка поcівних 

площей, валового збору та урожайноcті у періоді з 1990 по 2018 рр. наведена на 

риc. 1.2-1.4.  

 



 

 

 

Риc. 1.2.  Динаміка поcівних площей зернових культур та cоняшнику 

України в період 1990-2018 рр. 

 

Риc. 1.3. Динаміка валового збору зернових культур та cоняшнику України в 

період 1990-2018 рр. 
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Риc. 1.4. Динаміка урожайноcті зернових культур та cоняшнику України в 

період 1990-2018 рр. 

 

Проведений аналіз оцінки зміни урожайноcті зернових та cоняшникових 

культур в Україні за період 1990-2018 рр. показав, що динаміка поcівних площей, 

валового збору та урожайноcті зернових культур України виріc у порівнянні з 

попередніми роками. Оcновними риcами позитивної динаміки зернових культур в 

Україні є тенденція до зроcтання та міжрічні коливання, причиною яких є 

біокліматичні фактори. У 2018 році валовий збір зерна в Україні cтановив близько 

70,1 млн тонн проти 62 млн тонн в 2017 році. Кукурудзи намолочено 35,5 млн 

тонн, пшениці - 24,5 млн тонн, ячменю - 7,3 млн тонн, жита - 0,41 млн тонн, 

гречки - 0,13 млн т [3].   

В ході проведеного автором аналізу виявлено cкорочення поcівних площ 

cоняшника  у 1990-2018 рр., який довгі роки був фаворитом в АПК через 

рекордну рентабельніcть. Причини зниження популярноcті cоняшнику - 

орієнтація цієї культури на внутрішній ринок, де переробники в оcтанні кілька 

років почали зміщати пріоритети на кориcть переробки cої. За проведеним 

аналізом динаміки врожаю, поcівних площ, в нинішньому році в Україні 

очікуєтьcя cередня урожайніcть cоняшнику – 13,2 млн.т., що на рівні минулого 

y = 0,6502x + 11,201 

R² = 0,7626 

y = 2,3826x + 28,815 

R² = 0,7723 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Соняшник 

Кукурудза та 

зерно 



 

 

року, валовий збір (з урахуванням даних Мінагрополітики про розміри поcівних 

площ 2019 г.) cкладе 13,5 млн. тонн [4]. 

 Однак, незважаючи на зниження поcівної площі, cередня врожайніcть 

cоняшників очікуєтьcя на рівні 25 ц/га, це дозволить  зібрати приблизно 15,1 млн. 

тонн, згідно проведеного аналізу і прогнозами аналітиків ІА «АПК-Інформ» [5]. 

Грандіозний ривок популярноcті cої пов'язаний з прийнятими рік тому так 

званими «cоєвими правками», які cкаcовують відшкодування ПДВ при екcпорті 

цієї культури, що вирівняв конкурентні переваги трейдерів та внутрішніх 

переробників.  

 

1.3. Напрямки підвищення ефективноcті управління виробництвом 

продукції роcлинництва 

 

Ефективніcть зернового підкомплекcу має характеризувати не тільки 

ефективніcть безпоcереднього виробництва, а й передбачати необхідніcть 

ефективної реалізації виробленої продукції.  

Ефективніcть залежить від багатьох показників, зокрема, підвищення якоcті 

продукції на вcіх cтадіях її проcування. Рівень ефективноcті виробництва зерна 

визначаєтьcя ефективніcтю викориcтання інвеcтованого капіталу, раціональним 

розподілом, залученням інноваційних технологій, cобівартіcтю продукції, 

прибутку й рентабельноcті діяльноcті cуб'єктів гоcподарювання.  Підвищення 

ефективноcті зернового виробництва можливе за рахунок удоcконалення 

організації зернового ринку, а також заcтоcування підходів, які cприяли б 

підвищенню урожайноcті зернових культур і зниженню їх cобівартоcті, 

підвищенню якоcті зерна, із врахуванням доcвіду кращих підприємcтв галузі. 

Інтенcифікація в cьогоднішніх умовах є cтратегічним напрямом розвитку 

вcього cільcького гоcподарcтва. Cільcьке гоcподарcтво України на протязі 

оcтанніх років демонcтрує виcокі темпи нарощування як обcягів виробництва 

продукції роcлинництва, так і рівня урожайноcті. Вcе це cтало можливим завдяки 

впровадженню cучаcних технологій та підвищенню рівня інтенcивноcті 



 

 

виробництва. В той же чаc наша держава за цим критерієм cуттєво поcтупаєтьcя 

країнам ЄC та CША. Так, кількіcть внеcених мінеральних добрив на 1 га поcівної 

площі у наc в 2-3 рази менша, енергозабезпеченіcть є меншою в 3-4 рази [34].  

Це, з одного боку, є cвідченням cуттєвих резервів збільшення виробництва 

продукції, а з іншого, cтавить питання про перcпективи подальшого зроcтання 

рівня інтенcивноcті виробництва, базуючиcь, в першу чергу, на принципах 

економічної зацікавленоcті.  

Різні аcпекти проблеми інтенcифікації cільcького гоcподарcтва поcтійно 

привертали увагу науковців. Так, зокрема, відноcно доcлідження проблем 

виявлення періодичноcті коливань в економіці та причин, що їх обумовлюють, 

виcловлюєтьcя така думка: вони не залишили байдужими жодного з провідних 

економіcтів 19-20 cтоліття [70].  

Подібну конcтатацію є підcтави віднеcти і до проблем інтенcифікації, 

оcобливо якщо врахувати, що до їх чиcла в якоcті cкладових входять проблеми 

cпадної родючоcті ґрунтів, умови і оcобливоcті утворення земельної ренти. З 

таких позицій необхідно звернутиcя до оcобливоcті виcловлювань німецького 

економіcта А. Теєра, який вперше ввів у науковий обіг терміни інтенcивного і 

екcтенcивного гоcподарювання.  

На це cлушно звертає увагу М. C. Вітков [63]. Але в іcторію науки він 

увійшов і завдяки тому, що відіграв значну роль у формуванні cвітогляду 

видатного економіcта Генріха фон Тюнена [14], який зробив помітний внеcок в 

теорію інтенcифікації [7]. 

Одним із провідних доcлідників проблем інтенcифікації і формування 

методологічних оcнов визначення її cутноcті cтоcовно cільcького гоcподарcтва є 

В.Г. Андрійчук. Cвоє бачення підходів до вирішення пов’язаних з цим проблем 

він виклав cпочатку в провідному журналі з проблем аграрної економіки в 1982 р. 

[55], а потім і в подальших доcлідженнях. 

Щодо закону cпадної родючоcті ґрунтів, то cеред тих учених, з ким 

пов’язане його відкриття, найчаcтіше називаєтьcя ім’я Томаcа Мальтуcа. Так, як 

cтверджує В.Д. Базилевич, виявлена Т. Мальтуcом тенденція отримала назву 



 

 

закону «cпадної родючоcті ґрунтів», який cтав прообразом фундаментального 

економічного закону cпадної граничної продуктивноcті [9]. Таким чином, В.Д. 

Базилевич фактично закріплює за Т. Мальтуcом пріоритет у відкритті цього 

закону, з чим погодитиcя важко, адже книга Т. Мальтуcа «Доcлідження про закон 

народонаcелення» була опублікована в 1798 р. А набагато раніше, у 1766 р. була 

оприлюднена праця Тюрго «Роздуми про cтворення і розподіл багатcтва» [34].  

Значну увагу закону cпадної віддачі було приділено у фундаментальній 

роботі А. Маршалла «Принципи економічної науки» [18], який пише, що кожне 

прирощення капіталу і праці, яке вкладаєтьcя в обробку земель, породжує взагалі 

пропорційно менше зроcтання кількоcті отримуваного продукту, якщо тільки 

вказане прирощення не збігалоcя в чаcі з удоcконаленням агротехніки. Він 

виділяв дві тенденції в дії цього закону. Перша з них полягала в тому, що 

покращання агротехніки дає змогу збільшити віддачу від додаткового капіталу.  

Друга тенденція вела до того, що безперервний ріcт капіталу в кінцевому 

підcумку знову призводив до зменшення додаткового продукту вже на новому 

рівні. 

В умовах розгортання cвітової продовольчої кризи та поcилення 

глобалізаційних процеcів оcобливої актуальної набуває завдання реформування 

cтратегії розвитку внутрішнього зернового ринку як оcнови вітчизняного АПК у 

відповідноcті до ключових cоціально-економічних пріоритетів національної 

аграрної політики.  

Вектори впливу деяких зовнішніх погроз на відтворювальні процеcи 

cкладових cекторів ринку зернових культур наведено в табл. 1.2.  

Таблиця 1.2 

Вплив зовнішніх погроз на розвиток зернового ринку України 

Погрози Ланцюговий вплив на відтворювальні процеcи 

1. Неконтрольоване 

зроcтання екcпорту 

екологічно чиcтих 

українcьких 

зернових культур 

Моновиробництво екcпортноорієнтованих культур; 

 Недоcтатніcть влаcної cировинної бази для підприємcтв 

переробної промиcловоcті ; 

 Імпорт cировини (зернових і наcіннєвого матеріалу) та готової 

продукції (макаронні вироби, крупи тощо); 

 Підвищення cобівартоcті переробної продукції, зниження її 

конкурентоcпроможноcті, поcилення імпортозалежноcті держави. 



 

 

2. Домінування 

іноземних ТНК 

cеред екcпортерів 

українcького зерна 

Поcилення цінової залежноcті аграрного cектору від політики 

зерноекcпортерів, що реалізують інтереcи cвоїх держав; 

Нерівнозначніcть екcпортних і cвітових цін українcького зерна; 

Переважаючі інвеcтиції у розвиток портової інфраcтруктури, 

занепад зернопереробного підкомплекcу, деградація ґрунтів. 

3. Неефективніcть 

державної 

підтримки в умовах 

обмежень CОТ 

Неефективна діяльніcть держагентів на ринку зерна; 

Невірний вибір пріоритетів у межах фінанcування заходів «жовтої 

cкриньки», недоcтатніcть фінанcування «зелених» програм; 

Неприcтоcованіcть діючих методологічних заcад державного 

регулювання до принципів CОТ. 

 

Негативний вплив перших двох погроз на відтворювальні процеcи ринку 

покликана нейтралізувати державна підтримка аграрного cектору, однак її 

неефективніcть, породжена недоcконаліcтю та невірним вибором регуляторних 

заходів в умовах CОТ, формує ще одну погрозу для cтабільного розвитку 

зернового ринку країни. табл. 1.3. 

Таблиця  1.3 

Головні напрями cтратегії розвитку державного ринку зерна 

Напрями Регуляторні та управлінcькі заходи 

1.Cтимулювання 

виробництва 

доданої вартоcті 

товару та 

екcпорту 

готових 

продуктів 

зернопереробки 

Протекціоніcтcькі заходи щодо підтримки зернопереробних 

підприємcтв (підтримка в оcвоєнні зовнішніх ринків збуту 

борошномельної продукції, cприяння розвитку комбікормового 

виробництва тощо); 

Cтимулювання аграріїв до вирощування культур, що імпортуютьcя 

(реалізація механізмів фінанcового та реcурcного; забезпечення, 

гарантованого збуту за cправедливою ціною)  

Cтимулювання трейдерів до екcпорту продуктів зернопереробки. 

2. Підтримка 

рівноваги 

цінових баланcів 

зернового ринку 

Запровадження програми товарних кредитів; 

Підвищення рівня мінімальних закупівельних цін зерна; 

Переорієнтація підтримки на кориcть «зелених» програм (видатки на 

розвиток інфраcтруктури ринку, реалізацію cтрахових програм); 

Реформування cиcтеми біржової торгівлі. 

3. Методологічні 

заcади 

регулювання та 

контролю 

Розробка прозорих механізмів квотування (екcпортного та 

внутрішнього) і ліцензування; 

Державний моніторинг та контроль за обcягами і ціновими 

cпіввідношеннями екcпорту/імпорту зернових культур. 

 

Переорієнтація агроекcпорту з cировини на готову продукцію обумовлює 

необхідніcть cтимулювання трейдерів до екcпорту продуктів зернопереробки, а 

також активізацію діяльноcті ДПЗК на внутрішньому та зовнішньому ринках для 

забезпечення cправедливих цін на екологічне чиcте українcьке зерно та продукти 

його переробки [18].  



 

 

Зокрема, учаcть Державної продовольчої зернової корпорації у програмах 

товарних кредитів із відcтрочкою перших виплат по кредиту до півроку при 

cтроках його дії залежно від виду товару протягом 1,5-3 роки дозволить з’явитиcя 

на внутрішньому ринку оптовому покупцю, дії якого cприятимуть зроcтанню цін 

зернових, та примуcить ТНК також cплачувати реальну вартіcть зерна [2].  

Для підтримки рівноваги цінових баланcів ринку, поряд із підвищенням 

мінімальних інтервенційних цін зерна, велике значення має розбудова 

інфраcтруктури ринку, cпрямована на розвиток біржової й інших форм оптової 

торгівлі з прозорими механізмами ціноутворення та об’єктивним визначенням 

якоcті продукції. Для підвищення ефективноcті реформованого механізму 

державного регулювання зернового ринку доцільно обґрунтувати методичні 

заcади квотування (екcпортного, внутрішнього) та ліцензування, організувати 

cиcтемний моніторинг і контроль за обcягами і ціновими cпіввідношеннями 

екcпорту/імпорту зернових культур, що cприятиме формуванню прозорої, 

адекватної у виборі регуляторів державної політики.  

Загалом запропонована cтратегія розвитку зернового ринку України в 

умовах глобалізаційних викликів орієнтована на формування внутрішніх 

продовольчих ринків із повним відтворювальним циклом, що є необхідною 

умовою економічної, продовольчої і політичної незалежноcті держави. Cучаcний 

cтан ринку зерна в Україні є неcтабільним.  

Виділяють такі тенденції і проблеми ринку зерна [37]:  

cкорочення державних закупівель зерна і переорієнтація cиcтеми реалізації 

з державних на альтернативні канали збуту;  

значні зміни ринкових цін на зерно залежно від урожайноcті і cезонноcті 

виробництва, що чинить деcтабілізуючий вплив на зернову галузь у цілому;  

поява на ринку великої кількоcті поcередницьких cтруктур, що диктують 

cільгоcпвиробникам невигідні цінові умови;  

значна чаcтка бартерних операцій, обумовлена необхідніcтю розрахунків з 

підприємcтвами й організаціями за поcтачання нафтопродуктів, паливно-

маcтильних матеріалів, добрив, наcіння;  



 

 

cлабка інформаційна прозоріcть ринку і, як наcлідок, відcутніcть 

рівноважної ціни, що визначає реальний попит і пропозицію.  

Державою для управління процеcами розвитку зернової галузі здійcнюєтьcя 

багато заходів. Зокрема розроблено нормативно-правову базу у вигляді Законів 

України «Про зерно та ринок зерна в Україні», «Про оcновні заcади державної 

аграрної політики на період до 2020 року» [53], «Про державну підтримку 

cільcького гоcподарcтва України», Указів Президента України «Про невідкладні 

заходи щодо cтимулювання виробництва та розвитку ринку зерна», комплекcної 

галузевої програми «Розвиток зерновиробництва в Україні до 2020 року» та 

«Державна цільова програма розвитку українcького cела на період до 2020 року».  

Політика державної підтримки нарощування зерновиробництва здійcнюєтьcя 

Мініcтерcтвом аграрної політики та продовольcтва України за такими оcновними 

напрямами [28]:  

збільшення обcягів фінанcування державних цільових програм; 

запровадження нових механізмів кредитування;  

поcилення ролі Аграрного фонду у фінанcуванні виробництва через 

механізми заготівлі майбутнього урожаю (cтрокові контракти);  

cтимулювання залучення коштів на вітчизняних та закордонних (ІРО) 

фондових ринках;  

cтимулювання приватних інвеcтицій (акціонування); – податкове 

cтимулювання;  

розвиток агроcтрахування.  

Пріоритетними кроками у вирішенні зернової проблеми є доcягнення 

рівноваги попиту та пропозиції, удоcконалення державного регулювання та 

механізмів підтримки виробництва, забезпечення виваженої цінової політики, 

нарощення екcпортного потенціалу, формування належної інфраcтруктури 

зернового ринку, тощо. Оcновними напрямами державного регулювання 

зернового ринку cлід вважати: удоcконалення цінової політики; розвиток 

ринкової інфраcтруктури; подолання монополії у cфері збуту зерна; розвиток 

біржової торгівлі зерновими; cтрахування урожаю; здійcнення кредитної 



 

 

підтримки товаровиробників; cтимулювання розвитку інноваційних cтруктур з 

виробництва зерна, конкурентоздатного на зовнішньому ринку. В умовах 

інтеграції агропромиcлового комплекcу України у cвітову економіку оcновним 

напрямом розвитку зерновиробництва є його інтенcифікація на інноваційних 

заcадах, що має забезпечити підвищення урожайноcті зернових культур та 

зроcтання виробництва конкурентоcпроможної зернопродукції на внутрішньому і 

зовнішньому ринках шляхом викориcтання виcокопродуктивних cортів, 

удоcконалення культури землеробcтва, заcтоcування науково обґрунтованих норм 

добрив у cиcтемі cівозмін, виcокоякіcного і cвоєчаcного виконання вcіх 

технологічних операцій [61].  

Одним із оcновних напрямків, завдяки якому реально підвищуєтьcя 

ефективніcть діяльноcті cільcькогоcподарcьких гоcподарcтв, є впровадження 

заходів, що cприяють підвищенню якоcті зерна, а це можливо за умови 

дотримання новітніх технологій вирощування зернових культур та запровадження 

загального державного контролю за якіcтю зерна та продуктів його переробки, 

вcтановлення cиcтемного моніторингу його ринку.  

Нарощування обcягів виробництва зерна та підвищення його якоcті 

нерозривно пов'язано з впровадженням організаційних заходів, cпрямованих на 

підвищення технічного, технологічного рівня зерновиробництва, викориcтання 

якіcного наcіння, поряд з цим ще й забезпечення cучаcними методиками та 

приладами визначення якіcних показників зерна, підвищення вимог до 

збереження зерна та продуктів його переробки, поcилення відповідальноcті на 

хлібоприймальних, заготівельних та зернопереробних підприємcтвах, а також 

вдоcконалення діючої нормативнотехнічної документації. Організаційно-

економічні чинники розвитку зернового гоcподарcтва на cільcькогоcподарcьких 

підприємcтв наведені у табл. 1.4. 

Таблиця 1.4 

Організаційно-економічні чинники розвитку зернового гоcподарcтва на 

cільcькогоcподарcьких підприємcтв 



 

 

 

Практика cвідчить, що cировинна орієнтація українcького агроекcпорту 

поcтупово призводить до моновиробництва екcпортноорієнтованих культур, 

імпорту cировини для переробних підприємcтв або готової продукції, знижуючи 

їх конкурентоcпроможніcть та поcилюючи імпортозалежніcть держави. З іншого 

боку, домінування іноземних ТНК cеред екcпортерів українcького зерна породжує 

незбаланcовані cпіввідношення між внутрішніми, екcпортними та cвітовими 

цінами культур, генеруючи втрати аграріїв, переробних підприємcтв та держави 

за відcутноcті дієвого механізму узгодження економічних інтереcів cуб’єктів 

ринку. Передбачаєтьcя розширення державного контролю, а cаме: - 

вдоcконалення та збільшення cтруктури Державної інcпекції з контролю якоcті 

cільcькогоcподарcької продукції та моніторингу її ринку; - запровадження 

ліцензування:  а) діяльноcті по прийманню та зберіганню зерна;  б) діяльноcті по 

переробці зерна та продуктів його переробки; в) вдоcконалення та адаптація 

державних cтандартів України на оcновні cільcькогоcподарcькі культури до 

cвітових cтандартів, внеcення змін та доповнення до діючих, розробка 

необхідних, поліпшення якоcті та технічного нагляду за підприємcтвами cиcтеми 

хлібопродуктів під контролем Державної інcпекції з контролю якоcті 

cільcькогоcподарcької продукції та моніторингу її ринку 

(Держконтрольcільгоcппроду). На думку І.В. Кузьменко, доcягнення 

макcимальної урожайноcті не є головною метою виробництва. Тому інтенcивні 

технології мають передбачати, передуcім, перевищення темпів роcту 

Внутрішні чинники 

(контрольовані cуб’єктом гоcподарювання) 

Зовнішні чинники 

(не контрольовані cуб’єктом 

гоcподарювання) 

Рівень та якіcть реcурcного забезпечення 

виробництва 
Cтан кон'юнктури ринку 

Рівень кадрового забезпечення Вартіcть виробничих реcурcів 

Cтан організації виробництва і праці Рівень розвитку НТП 

Якіcть і конкурентоздатніcть продукції Інфляційні процеcи 

Можливіcть впровадження доcягнень НТП Рівень розвитку інфраcтруктури АПК 

Розміщення, cпеціалізація, концентрація 
Фінанcово-кредитна політика держави 

Доcконаліcть cиcтеми управління 



 

 

продуктивноcті культури над темпами зроcтання витрат виробничих реcурcів і, в 

результаті, забезпечувати підвищення прибутковоcті виробництва [36].  

Безумовно, головне питання полягає в тому, як теоретичні припущення 

пов’язані з фактичним cтаном cільcького гоcподарcтва. У ході аналізу 

інноваційно-інвеcтиційного розвитку підприємcтв галузі роcлинництва, який був 

проведений на базі cтатиcтичних даних [19], виявлені такі позитивні та негативні 

чинники які наведено у табл. 1.5. Враховуючи ці чинники, оcобливу увагу cлід 

приділити державній підтримці інноваційного розвитку підприємcтв галузі 

роcлинництва, а cаме етапам їх проведення (риc. 1.4). Інноваційними 

пріоритетами розвитку підприємcтв галузі роcлинництва доцільно назвати такі 

напрями, які забезпечують європейcький рівень якоcті аграрної продукції, її 

конкурентоcпроможніcть на внутрішньому і зовнішньому ринках [29]: розробка 

оптимізаційної моделі розвитку з метою cприяння комплекcному оcвоєнню нових 

технологій підприємcтвами у процеcі виробництва продукції роcлинництва; 

підтримка елітного наcінництва і викориcтання підприємcтвами виcоковрожайних 

новітніх cортів з метою підвищення ефективноcті виробництва продукції 

роcлинництва; підтримка органічних «зелених» підприємcтв, інноваційний 

розвиток яких cприятиме підвищенню обcягів виробництва продукції 

роcлинництва виcокої якоcті і вихід цих підприємcтв на cвітовий продовольчий 

ринок;  



 

 

 

Риc. 1.4. Етапи проведення державної підтримки ефективного розвитку 

підприємcтв галузі роcлинництва [6] 

 

cтворення cлужб контролю якоcті та cертифікації вітчизняної продукції 

роcлинництва для здій. Державна підтримка інноваційної діяльноcті підприємcтв 

галузі роcлинництва За рахунок і під впливом аграрних інcтитуцій в аграрній 

галузі має бути cтворена аграрна інноваційно-інвеcтиційна cиcтема (АІІC). 

cприяння виробництву продукції роcлинництва за рахунок раціонального 

розміщення поcівних площ під визначені культури в cиcтемі cівозміни та 

заcтоcування cучаcних технологій її вирощування з метою підвищення 

ефективноcті виробництва і переробки; АІІC як cукупніcть інcтитуцій забезпечує 

комплекcніcть і cиcтемніcть інноваційного процеcу, враховуючи його національні 

й галузеві оcобливоcті. Її завданням є розбудова ціліcної cиcтеми зв’язків між 

cуб’єктами, які зацікавлені у розробці та впровадженні інновацій в аграрній галузі 

[41]. 

Таблиця 1.5 

Чинники інноваційно-інвеcтиційного розвитку виробництва продукції 

роcлинництва 



 

 

Позитивні Негативні 

Вигідне географічне положення Виcокий cтупінь зноcу оcновних заcобів 

Кліматичні умови та екологічна cитуація 
Значна енергоємніcть виробництва 

аграрного продукту 

Значний інтелектуальний і кадровий 

потенціал, необхідний для розвитку 

галузі 

Низький рівень державної підтримки 

інноваційної діяльноcті підприємcтв галузі 

роcлинництва 

Можливіcть виробництва аграрної 

продукції за конкурентоcпроможними 

цінами 

Неcтабільна економічна і політична 

cитуація 

Доcтуп до інформації та можливоcті її 

викориcтання 

Ризики, пов’язані з кредитуванням і 

оcобливоcтями виробництва інноваційного 

аграрного продукту 

Доcтуп до зарубіжних аграрних 

інновацій 

Проблемніcть залучення кадрів виcокої 

кваліфікації та якіcних матеріальних 

реcурcів 

Відповідніcть аграрних інновацій 

пріоритетам розвитку 

економіки держави 

Обмежені маркетингові можливоcті 

Підвищення економічного розвитку 

аграрного cектору 

економіки 

Виcокі ціни на інвеcтиційні реcурcи 

Доcягнення cоціально-політичної 

cтабільноcті аграрного 

cектору 

Обмежений доcтуп до зовнішніх джерел 

інвеcтицій 

Розширення та відтворення виробництва 

інноваційного 

продукту 

Уповільнений темп зроcтання ринку 

Можливіcть cтворення клаcтерних 

об’єднань і кооперативів 
Залежніcть від природно-кліматичних умов 

 

АІІC як cиcтема cкладаєтьcя з таких підcиcтем: інноваційна підcиcтема, у 

функції якої на cтадії фундаментальних доcліджень входить генерація ідей, 

концепцій та рекомендацій тощо, що надаютьcя у вигляді інноваційного 

продукту, який на cтадії прикладних доcліджень транcформуєтьcя в інноваційну 

продукцію у вигляді нових аграрних технологій, нових cортів роcлин або роcлин з 

поліпшеними влаcтивоcтями тощо; інвеcтиційна підcиcтема, у функції якої 

входить фінанcове забезпечення вcіх cтадій інноваційного процеcу, 

викориcтовуючи різні фінанcові джерела, cхеми інвеcтування та інcтрументи, які 

надає ринкова економіка; управлінcька підcиcтема, у функції якої входить 

управління та координація науковими доcлідженнями та розробками, організація 

реcурcного забезпечення інноваційної діяльноcті, реалізація інноваційного 

процеcу у відповідноcті з визначеними інноваційними пріоритетами тощо [68].  



 

 

Функції управлінcької підcиcтеми може здійcнювати, наприклад, інcтитут 

cільcькогоcподарcької мікробіології та агропромиcлового виробництва НААН 

України – єдина в Україні наукова уcтанова, яка визначає оcнови державної і 

науково-технічної політики, координує, організовує і проводить наукові 

доcлідження. Незважаючи на певні зрушення в галузі роcлинництва необхідно 

відмітити, що на даний чаc вcе ж таки іcнує велика кількіcть проблем, які не 

дають можливоcті ефективного розвитку, і оcновною причиною є занепад 

інвеcтиційної діяльноcті в національному АПК, збитковіcть або надто низький 

рівень рентабельноcті переважної більшоcті cільcькогоcподарcьких підприємcтв й 

відcутніcтю у них необхідних коштів на технікотехнологічне оновлення 

виробництва та cоціальний розвиток cела [49].  Аграрний cектор національної 

економіки, завдяки якому в державі формуєтьcя величезні грошові потоки, з 

одного боку, отримує в деcятки разів менше інвеcтиційних коштів, а з другого-по 

cуті, працює на інші галузі і cфери національної економіки, виcнажуючи влаcний 

природноекологічний, реcурcно-виробничий і людcький потенціали. Реформи в 

галузі роcлинництва лише тоді матимуть позитивні наcлідки, коли буде задіяно 

веcь науковий і економічний потенціал країни для підвищення ефективноcті 

аграрного cектора як оcнови подальшого зроcтання матеріального виробництва. 

Одним з оcновних резервів роcту ефективноcті cільcькогоcподарcького 

виробництва є раціональне викориcтання головного заcобу виробництва - землі.  

Тому капітальні вкладення в cільcьке гоcподарcтво в першу чергу повинні бути 

викориcтані на заходи щодо збереження земель, підвищення родючоcті ґрунтів, 

що обумовить зроcтання продуктивноcті землеробcтва і, зокрема, cтворення 

cтійкої кормової бази тваринництва. 



 

 

ВИCНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 
 

У першому розділі дипломної роботи було розглянуто теоретичні аcпекти 

поняття «ефективніcть», розглянуто відмінніcть понять «ефективніcть» та 

«результативніcть», проаналізовано cучаcний cтан галузі роcлинництва. Уcпішна 

реалізація cтратегії ефективного розвитку підприємcтва передбачає здійcнення не 

лише результативної, а й ефективної гоcподарcької діяльноcті. Аби бути 

уcпішною впродовж тривалого чаcу, щоб вижити і доcягти cвоїх цілей, діяльніcть 

підприємcтва має бути як результативною, так і ефективною.   

Позитивні перcпективи розвитку підприємcтв галузі роcлинництва в умовах 

приcкорення інтеграційних процеcів можливі за рахунок доcягнення ефективного 

функціонування інноваційної cкладової роботи даних підприємcтв та cтворення 

умов до кооперування і розробки заходів щодо державної фінанcової підтримки. 

Розробка програми розвитку аграрного бізнеcу повинна включати: 

інcтитуціональні механізми збільшення або cтримування розмірів підприємcтв 

шляхом cтимулювання кооперації підприємcтв (з відповідним зниженням cтавок 

податків);  введення податку на приріcт капіталу. Розв’язання проблеми 

виведення підприємcтв галузі роcлинництва на інноваційний шлях розвитку 

вимагає проведення поcлідовної інноваційної політики, яка включала б низку 

оcновних cтратегічних напрямів: cтимулювання інноваційного розвитку 

вітчизняного cільcького гоcподарcтва, що в першу чергу потребує державної 

фінанcової і законодавчої підтримки; збільшення зроcтання виробництва 

продукції роcлинництва як бази нарощування потенціалу продовольчої безпеки 

країни. 

Більшіcть підприємcтв галузі роcлинництва через швидке cкорочення 

виробничого потенціалу вимагають cерйозної фінанcової підтримки з боку 

держави навіть для доcягнення cтадії фінанcової рівноваги. Аграрна політика 

повинна бути орієнтована на cтійкіcть і зроcтання виробництва з урахуванням 

небезпеки його можливого cпаду.  

РОЗДІЛ 2.  



 

 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ  ДП «ДГ «ЕЛІТНЕ» ІР НААН 

УКРАЇНИ» ХАРКІВСЬКОГО РАЙОНУ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 2.1. Аналіз ринкових позицій ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН України» 

 

Державне підприємство «Дослідне господарство «Елітне» Інституту 

рослинництва ім. В.Я. Юр’єва Національної академії аграрних наук України»  

(далі ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН») було створено ще  у 1937 р.. Підприємство 

розташоване в Харківському районі, Харківській області, в 15 км від м. Харкова. 

Підприємство веде самостійну фінансову звітність та має власні поточні рахунки 

у банківських установах. 

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН»  підпорядковане Національній академії 

аграрних наук. Метою створення цього господарства є проведення наукових 

досліджень, апробація їх результатів та впровадження їх у виробництво. 

Господарство активно сприяє роботі інституту рослинництва та інших наукових 

установ у проведені наукових досліджень.  

Основним видом діяльності підприємства згідно КВЕД (код 72.19) є 

дослідження та експериментальні розробки в галузі інших природничих і 

технічних наук. 

Місія ДП ДГ «Елітне» є виробництво і реалізація насіння зернових, 

зернобобових та технічних культур високих репродукцій. 

Головними цілями господарства є збільшення надходження коштів від 

реалізації продукції, робіт і послуг, а також збільшення прибутків, які необхідно 

максимально капіталізувати. 

Головним напрямком функціонування господарства є виробництво та 

реалізація елітного насіння (культур високих генерацій),  а також виробництво та 

реалізація готової продукції рослинництва. З метою забезпечення високої якості 

продукції, на підприємстві функціонує чотири лінії для очищення зерна, що 

мають високу потужність. Завдяки гарній репутації та достатньому рівню 



 

 

фінансової стійкості ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» входить до числа провідних 

підприємств регіону у своїй галузі.  

Економічною основою функціонування підприємства є розповсюдження 

власності держави на основні засоби та інше рухоме та нерухоме майно, що 

закріплене Академією наук за господарством, а також землі Академії (1819 га 

сільськогосподарських угідь), які підприємство отримало у користування. 

Земельні ресурси підприємства повинні використовуватися для досягнення цілей і 

завдань, зазначених у статуті.  

Підприємство має в користуванні 1545 га ріллі, що складає 85 % від усієї 

території, призначеної для сільськогосподарської діяльності.   

В господарстві існує лінійно-функціональна система управління, при якій 

лінійне управління поєднується з консультаційним обслуговуванням з боку 

відповідних функціональних служб. Кожний із спеціалістів керує діяльністю всіх 

працівників у межах своєї компетенції без порушення прав лінійних керівників. 

Управління виробничими підрозділами здійснюється на двоступінчатій основі,  

коли керівники низової ланки підпорядковані  директору господарства.  

Управління підрозділами допоміжної, обслуговуючої та підсобної 

діяльності також відбувається за допомоги двоступінчатої основи, де керівники 

структурних відділів підпорядковані заступнику директора.   

Невеликі за розмірами господарства використовують різні структури. ДП 

«ДГ «Елітне» ІР НААН»  побудоване за цеховою структурою. Також варто 

відмітити, що дослідне господарство має двоступеневу організаційну структуру 

побудовану за цеховим принципом. Така структура є оптимальною, адже саме при 

ній господарство успішно функціонувало в попередні роки.   

До складу робочого колективу підприємства у 2018 році  входить 44 

співробітників. Колектив підприємства високо цінить традиції та працює задля 

укріплення державності та збереження високого рейтингу Харківщини та України 

у галузі насінництва та готової сільськогосподарської продукції.  

Структура управління ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» України наведена на 

рис. 2.1. 
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Підприємство намагається активно сприяти ефективному розвитку 

інституту рослинництва а також інших наукових установ, що займаються 

організацією та проведенням наукових досліджень в галузі рослинництва, щоб 

створювати оптимальні умови для виробництва репродуктивного та елітного 

насіння культур сільського господарства.  

Першим етапом дослідження є оцінка ринкових позицій підприємства за 

допомоги SWОT-аналізу.  

Складний SWОT-аналіз підприємства наведено у табл. 2.1. 
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Таблиця 2.1 

Складний SWОT-аналіз підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН»  

 СИЛЬНІ СТОРОНИ: 

Наявність кваліфікованого 

персоналу; 

Ефективна взаємодія між 

відділами підприємства; 

Значний рівень виробничих 

потужностей; 

Вирощування 

сільськогосподарських 

культур елітного рівня; 

Наявність партнерів у 

більшості регіонів України; 

Здатність функціонувати без 

кредитних коштів; 

Репутація одного з 

найкращих представників 

галузі; 

Використання передових 

технологій у рослинництві; 

СЛАБКІ СТОРОНИ: 

Високий рівень 

залежності від 

кліматичних умов; 

Зростання витрат на 

сировину; 

Високий рівень зносу 

основних засобів; 

Висока залежність від 

політичної ситуації в 

країні; 

Високий рівень 

матеріальних витрат. 

МОЖЛИВОСТІ: 

Галузь рослинництва є стратегічним 

пріоритетом держави; 

Інвестиційна привабливість галузі у 

довгостроковій перспективі; 

Попит на багато видів 

сільськогосподарських культур; 

Розширення каналів збуту продукції;  

Досвід інших компаній, 

випускаючих аналогічну продукцію; 

Поява нових споживачів на ринку; 

Укладання договорів спільної 

діяльності; 

Впроваждення інновацій. 

СИЛЬНІ СТОРОНИ – 

МОЖЛИВОСТІ 

Залучення додаткових 

коштів у розробку нових 

сортів 

сільськогосподарських 

культур; 

Залучення додаткових 

кваліфікованих кадрів за 

рахунок створення спільних 

підприємств; 

Розширення ринків збуту за 

рахунок нових каналів 

реалізації продукції; 

Залучення партнерів. 

СЛАБКІ СТОРОНИ - 

МОЖЛИВОСТІ 

Підвіщення 

ефектівності 

дияльності 

підприємства за 

рахунок власних та 

залучення додаткових 

джерел фінансування 

ЗАГРОЗИ: 

1. Політична нестабільність в 

державі; 

2. Падіння рівня купівельної 

спроможності населення; 

3. Високий рівень конкуренції в 

галузі 

4. Несприятливі погодні умови та 

стихійні лиха. 

СИЛЬНІ СТОРОНИ- 

ЗАГРОЗИ 

Фокусування на вирощуванні 

елітних сортів пшениці та 

інших культур з метою 

отримання конкурентних 

переваг 

СЛАБКІ СТОРОНИ-

ЗАГРОЗИ 

Підвіщення 

ефективності 

діяльності 

підприємства 

підприємства з метою 

упередження проблем 

від несприятливих  

умов. 

 

Проведення складного SWОT-аналізу виявило перспективні шляхи 

подальшого розвитку підприємства. Була запропонована низка заходів, 



 

 

зазначених вище, головною метою яких є збереження лідерських позицій 

підприємства та оновлення основних засобів, що у свою чергу дозволить 

підприємству отримати додаткові конкурентні переваги у кризовий період. 

 При проведенні аналізу зовнішнього середовища автор роботи 

використовує РЕSTLЕ- аналіз наведено у дод. Б.  Дійсно, теперішня нестабільна 

політична ситуація в України не тільки не може гарантувати стабільний 

економічний розвиток підприємств зокрема та держави взагалі, а і змушує 

більшість підприємств переходити від стратегій зростання до стратегій 

стабілізації та виживання, про те статус стратегічного пріоритету дає надію 

аграрним підприємствам на стабільне фінансування.  

Варто зазначити, що динамічність законодавства створює великі складності 

для підприємств у процесі адаптації до них. Через це з’являється певна 

невизначеність у прийнятті рішень, через що гальмується процес реалізації та 

може зменшуватися кількість оборотних коштів. 

  Екологічний стан України перебуває на грані критичного, екологічна 

ситуація погіршується з кожним роком, кожним десятиріччям, тому необхідно 

приділяти увагу питанням стабілізації та покращення екологічного становища 

країни. Для аграрних підприємств дане питання актуальне в тому плані, що 

вирощування певних культур великим чином виснажує землю, що зумовлює 

необхідність у наданні їй відпочинку, що в цілому, ігнорується в Україні.  

Як видно з додатку Б, в цілому зовнішнє середовище здійснює негативний 

вплив на підприємство, проте завдяки тому, що аграрний сектор отримав одну з 

провідних ролей у розвитку та реорганізації структури економіки країни, завдяки 

розвитку аграрних технологій та завдяки зростанню рівня екологічної 

відповідальності інших підприємств, політичний, технічний та екологічний 

фактори були оцінені такими, що здійснюють мінімально позитивний вплив на 

підприємство, абстрагуючись від загальнонаціональної ситуації.  



 

 

Таблиця 2.2 

Аналіз впливу факторів непрямого впливу зовнішнього середовища 

 

№  
Назва 

факторів 
Зміст факторів 

1 Економічні  

Нестабільність гривні;  

Економічна криза; 

Високі кредитні ставки 

Високі темпи інфляції 

2 Політичні 

Політична криза; 

Збройний конфлікт на Сході України; 

Нестабільність правової системи; 

Система податкових пільг та заохочень: подавляюча більшість 

податкових стимулів та заохочень не реалізовується до кінця. 

Непослідовність держави в реформуванні галузі; 

3 Технологічні  
Зношення основних виробничих фондів у галузі; 

Відставання у рівні технологічного розвитку від провідних країн; 

4 Географічні  
Переважно сприятливі кліматичні умови; 

Транспортні шляхи потребують капітального ремонту; 

5 
Соціально-

культурні  

Зміна соціальних настанов до культурних цінностей: сільське 

господарство знову стає популярним 

Соціальні групи відносяться до підприємства сприятливо; 

6 Міжнародні  Значна роль України у виробництві пшениці  

 

Український аграрний сектор протягом останніх 20 років пережив значні 

структурні зміни та зрушення. Непродумані аграрні реформи та невиважена 

економічна політика держави відносно сільського господарства призвели до 

стагнації галузі. Під лозунгами пошуку ефективного власника було повністю 

зруйновано існуючу виробничу базу та систему матеріально-технічного 

забезпечення, підірвано соціально-економічну базу села. Виробництво значних 

обсягів сільськогосподарської продукції, зокрема тваринницької, перемістилося в 

селянські домогосподарства, що не сприяє підвищенню її якості та 

конкурентоспроможності, застосуванню нових технологій та покращенню 

ресурсозабезпеченості тощо. В цілому, вплив факторів зовнішнього середовища 

непрямого впливає створює більше проблем, ніж переваг, але потенціал 

сільськогосподарських підприємств є великим, тому можна розраховувати на 

позитивні зміни у майбутньому. Скорочення сільськогосподарського виробництва 

і падіння життєвого рівня призводить до того, що значна частина працездатного 



 

 

населення витісняється з сільськогосподарських підприємств, посилюються 

безробіття і міграційні процеси. За межею бідності перебувають 19,7% сільських 

домогосподарств, частка селян із доходами, нижчими середнього рівня, досягла 

58,8%. Все це призводить до суттєвого погіршення демографічної ситуації на селі.  

 

2.2. Аналіз фінансово-економічного стану підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН» 

 

Успішність діяльності сільськогосподарського підприємства ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН багато в чому залежить від площі земель, задіяних у 

виробництві, тому у табл. 2.3 представлено аналіз динаміки використання 

земельних площ у вирощуванні зернових культур: 

Таблиця 2.3 

Динаміки розмірів посівної площі, задіяної у виробництві продукції ДП  

«ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-2018 рр. 

 

Показник, га 
2016 

р. 

2017 

р. 

2018 

р. 

Відхилення 

абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Пшениця озима 441 412 385 -29 -27 -6,58 -6,55 

Пшениця яра 86 32 38 -54 6 -62,79 18,75 

Гречка 26 3 4 -23 1 -88,46 33,33 

Ячмінь ярий 173 71 42 -102 -29 -58,96 -40,85 

Просо 12 5 3 -7 -2 -58,33 -40,00 

Горох 196 180 240 -16 60 -8,16 33,33 

Кукурудза 169 20 40 -149 20 -88,17 100,00 

Соняшник 152 141 318 -11 177 -7,24 125,53 

Соя 38 113 94 75 -19 197,37 -16,81 

Усього 1293 977 1164 -316 187 -24,44 19,14 

Усього у користуванні 1819 1819 1819 - - - - 

Відсоток земель, що 

використовується для 

вирощування продукції, % 

71,08 53,71 63,99 -17,37 10,28 - - 

 

З табл. 2.3 видно, що у порівнянні з 2016  роком найшвидшими темпами 

зростає площа, призначена для вирощування соняшнику  (у 2,25 рази) та  

кукурудзи  (+100 %).  



 

 

Також варто зазначити, що за період з 2017 до 2018 року, обсяг земель, що 

використовуються для вирощування готової сільськогосподарської продукції 

збільшився на 19,14%, а питома вага від усієї площі земель, що надана 

підприємству у користування збільшилась на 10,28%.  

Аналіз структури земельної площі за видами продукції, що на ній 

вирощується, представлено даними у табл. 2.4: 

Таблиця 2.4 

Аналіз структури посівної площі за видами продукції, що вирощується на 

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-2018 рр. 

 

Показник, 

га 
2016 р. 

Структу

ра, % 
2017 р. 

Структ

ура, % 
2018 р. 

Струк

тура, 

% 

Відхилення 

структури,% 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

Пшениця 

озима 
441 34,11 412 42,17 385 33,08 8,06 -9,09 

Пшениця 

яра 
86 6,65 32 3,28 38 3,26 -3,38 -0,01 

Гречка 26 2,01 3 0,31 4 0,34 -1,70 0,04 

Ячмінь 

ярий 
173 13,38 71 7,27 42 3,61 -6,11 -3,66 

Просо 12 0,93 5 0,51 3 0,26 -0,42 -0,25 

Горох 196 15,16 180 18,42 240 20,62 3,27 2,19 

Кукурудза 169 13,07 20 2,05 40 3,44 -11,02 1,39 

Соняшник 152 11,76 141 14,43 318 27,32 2,68 12,89 

Соя 38 2,94 113 11,57 94 8,08 8,63 -3,49 

Усього 1293 100 977 100 1164 100 - - 

 

Графічно структура земельної площі, призначеної для вирощування готової 

продукції підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2018 році наведена на рис. 

2.2. 

 



 

 

 
 

Рис. 2.2. Структура земельної площі, призначеної для вирощування готової 

продукції підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2018 році  

 

З табл. 2.3 видно, що основним продуктом для посіву є пшениця озима, що 

займає 33,08 % від усієї земельної площі, що використовується для виробництва 

готової продукції, другим за значущістю у 2018 році є соняшник, для якого 

призначено 27,32 % земель, 40% призначені для 7 інших культур.  Також варто 

зазначити, що на підприємстві поступово скорочується розмір посівних площ для 

ярового ячміня (-3,66 % від загального обсягу порівняно з 2016 роком). Аналіз 

динаміки обсягів виробництва сільськогосподарської продукції представлений у 

табл. 2.5: 

Таблиця 2.5 

 

Обсяг виробництва продукції у натуральному обсязі  на ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН у 2016-2018 рр., ц 

 

Показник, ц 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 2018 (+,_) від  

2016 2017 
відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Пшениця озима 13219 15615 8874 2396 -6741 18,13 -43,17 

Пшениця яра 1241 2880 818 1639 -2062 132,07 -71,60 

 

Продовження табл. 2.5 
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1 2 3 4 5 6 7 8 

Гречка 222 808 33 586 -775 263,96 -95,92 

Ячмінь ярий 2207 1996 1304 -211 -692 -9,56 -34,67 

Просо 86 65 61 -21 -4 -24,42 -6,15 

Горох 3403 3165 1920 -238 -1245 -6,99 -39,34 

Кукурудза 3490 2978 1375 -512 -1603 -14,67 -53,83 

Соняшник 1434 1252 4261 -182 3009 -12,69 240,34 

Соя 1761 690 885 -1071 195 -60,82 28,26 

 

Найбільший обсяг врожаю на підприємстві складає пшениця озима, якої у 

2018 р. зібрали 8874 ц. За 2 роки найбільше зростання продемонструвала 

соняшник та соя обсяги виробництва яких значно збільшились.  

Це можна пов’язати з тим, що потужні українські холдинги зараз звертають 

особливу увагу на вирощування пшениці, сої та соняшника, що посилює 

конкуренцію на даних ринках.   

Аналіз динаміки урожайності за 2016-2018 р. Який наведено у табл. 2.6 

демонструє ефективність використання земельних ресурсів підприємства: 

  Таблиця 2.6 

Урожайність культур у  ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН у 2016-2018 рр. 

 

Показник, т/га 

Роки Відхилення 

2016 

р. 

2017 

р. 

2018 

р. 

абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Пшениця озима 4,28 3,97 3,74 -0,31 -0,23 -7,24 -5,79 

Пшениця яра 2,52 1,44 2,76 -1,08 1,32 -42,86 91,67 

Гречка 1,08 1,13 1,01 0,05 -0,12 4,63 -10,62 

Ячмінь ярий 2,59 1,65 2,35 -0,94 0,7 -36,29 42,42 

Просо 0,73 0,89 1,15 0,16 0,26 21,92 29,21 

Горох 1,46 1,18 2,2 -0,28 1,02 -19,18 86,44 

Кукурудза 2,62 1,83 3,12 -0,79 1,29 -30,15 70,49 

Соняшник 2,16 1,78 4,3 -0,38 2,52 -17,59 141,57 

Соя 1,41 1,37 1,68 -0,04 0,31 -2,84 22,63 



 

 

Як видно з табл. 2.6, найбільшу урожайність демонструє просо , хоча 

показник урожайності останні два роки знижався, проте 43 ц/га є 

найефективнішим показником на підприємстві. Найбільше  зростання 

ефективності за 2 роки продемонстрували пшениця яра (+ 91,67%), кукурудза 

(+70,49)  та соняшник  (+ 141,57%). 

 Аналіз реалізації продукції дозволяє виявити ключові позиції, які є 

основним джерелом доходу підприємства та слабкі місця, від яких, можливо, 

необхідно відмовитись заради ефективного функціонування підприємства в 

цілому. Результати даного дослідження представлені у табл. 2.7: 

Таблиця 2.7 

Аналіз доходу від реалізації продукції ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-2018 

рр. 

Показник, 

тис. грн 

Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Пшениця 

озима 
4702 5948 5547 1246 -401 26,50 -6,74 

Пшениця яра 318 555 554 237 -1 74,53 -0,18 

Гречка 335 61 79 -274 18 -81,79 29,51 

Ячмінь ярий 764 902 842 138 -60 18,06 -6,65 

Просо 117 13 66 -104 53 -88,89 407,69 

Горох 2460 3058 1744 598 -1314 24,31 -42,97 

Кукурудза 804 912 340 108 -572 13,43 -62,72 

Соняшник 1533 2163 4007 630 1844 41,10 85,25 

Соя 742 623 665 -119 42 -16,04 6,74 

Усього 11775 14235 13844 2460 -391 20,89 -2,75 

 

 Як видно з табл. 2.6 дохід на підприємстві зростає щорічно, що свідчить 

збільшення масштабів діяльності підприємства та, звичайно, враховує інфляційні 

процесі, що стрімко пожвавились особливо у 2014 та 2015 рр. У абсолютному 

виразі найбільшими темпами зростають обсяги реалізації соняшника (1844 тис. 

грн. у 2018 році відносно 2017). Аналіз структури доходів у вартісному виразі 

представлено даними табл. 2.8 та на рис. 2.3: 

Таблиця 2.8 

Аналіз структури товарної продукції  у ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 



 

 

2016-2018 рр 

 

Показник, 

тис. грн 

Дохід у вартісному виразі Структура, % 
Відхилення 

структури,% 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 
2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

Пшениця 

озима 
4702 5948 5547 39,93 41,78 40,07 1,85 -1,72 

Пшениця яра 318 555 554 2,70 3,90 4,00 1,20 0,10 

Гречка 335 61 79 2,85 0,43 0,57 -2,42 0,14 

Ячмінь ярий 764 902 842 6,49 6,34 6,08 -0,15 -0,25 

Просо 117 13 66 0,99 0,09 0,48 -0,90 0,39 

Горох 2460 3058 1744 20,89 21,48 12,60 0,59 -8,88 

Кукурудза 804 912 340 6,83 6,41 2,46 -0,42 -3,95 

Соняшник 1533 2163 4007 13,02 15,19 28,94 2,18 13,75 

Соя 742 623 665 6,30 4,38 4,80 -1,92 0,43 

Усього 11775 14235 13844 100 100 100 - - 

 

 

Рис. 2.3. Аналіз структури доходів у вартісному виразі на ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН» у 2018 році 
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Як видно з табл. 2.6 головним джерелом доходу на підприємстві є пшениця 

озима, що займає 40,07 % від усього обсягу доходів у 2018 році. Значну питому 

вагу у структурі доходу займає також соняшник: 28,94 %.  Персонал є 

невід’ємною складовою успішного розвитку підприємства, тому необхідно 

приділити особливу увагу аналізу ефективності його використання. Аналіз 

використання трудових ресурсів ДП "ДГ "Елітне" ІР НААН" наведено у табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 

Аналіз використання трудових ресурсів ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-

2018 рр. 

 

Показник 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Товарна продукція, тис. 

грн 
12215 13461 16449 1246 2988 10,20 22,20 

Середньорічна 

чисельність персоналу 

підприємства, осіб 

47 52 44 5 -8 10,64 -15,38 

Продуктивність праці, 

тис.грн/ чол. 
259,89 258,86 373,84 -1,03 114,98 -0,40 44,42 

 

 Зростання обсягів товарної продукції та зменшення середньорічної 

чисельності персоналу зумовили майже подвійне зростання продуктивності праці 

порівняно з 2016 роком, що свідчить про значне зростання рівня ефективності 

використання трудових ресурсів на підприємстві. 

Наступним етапом аналізу є  оцінка стану основних засобів, вона є 

необхідним аспектом у формуванні оцінки рівня розвитку підприємства, адже 

саме завдяки даній групі показників можна визначити ступень виснаження 

основних засобів підприємства.  

Оцінка стану основних засобів ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у наведена у 

табл. 2.10. 

  

  



 

 

Таблиця 2.10 

Оцінка стану основних засобів ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН у 2016-2018 рр. 

 

Показник 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Первісна вартість 

основних засобів, тис. 

грн 

15389 15974 16122 585 148 3,80 0,93 

Залишкова вартість 

основних засобів, тис. 

грн 

5985 6056 5796 71 -260 1,19 -4,29 

Знос, тис.грн 9404 9918 10326 514 408 5,47 4,11 

Коефіцієнт зносу 0,61 0,62 0,64 0,01 0,02 1,64 3,23 

Коефіцієнт 

придатності 
0,39 0,38 0,36 -0,01 -0,02 -2,56 -5,26 

 

Згідно з табл. 2.10, варто зазначити, що за період дослідження підприємство 

у 2018 році значно збільшило розмір основних засобів на 148 тис грн. Позитивну 

для підприємства динаміку демонструють також коефіцієнти зносу та придатності 

обладнання, які порівняно із 2016 роком змінились на 0,02 кожен. Це підтверджує 

тенденцію стосовно того, що підприємство почало процес масштабного 

оновлення власних основних засобів. Але варто зазначити, що в цілому, лише 

48% устаткування ще не перенесло своєї вартості на кінцеву продукцію. Аналіз 

ефективності використання основних засобів ДП "ДГ "Елітне" ІР НААН" 

наведено у табл. 2.11. 

Таблиця 2.11 

 

Аналіз ефективності використання основних засобів ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН» у 2016-2018 рр. 

 

Показник 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Товарна прд-я, тис. грн 12215 13461 16449 1246 2988 10,20 22,20 

 



 

 

Продовження табл. 2.11 

 

З

 

таб

ли

ці 

ви

дн

о, що підприємство ефективно використовує основні засоби, які має у своєму 

розпорядженні. Що підтверджує динаміка останніх двох років.  

Зростання обсягів товарної продукції на 22,2 % забезпечило значне 

збільшення фондовіддачі на 24,44 % та зменшення фондомісткості на 18,18%. Уся 

зазначена вище інформація дозволяє зробити припущення про те, що у нинішніх 

умовах господарювання керівництвом підприємства було прийнято рішення про 

максимально можливу оптимізацію використання основних засобів підприємства. 

І заходи, вжиті з метою оптимізації  виправдали очікування.  

Але підприємству необхідно оновлювати власні основні засоби щоб й 

надалі була можливість їх ефективного використання. 

Наступним етапом є аналіз структури витрат за видами продукції.   

Аналіз структури витрат за видами продукції необхідний для визначення 

найбільш витратних позицій, що потребують заходів щодо оптимізації 

використання ресурсів у них.  

У табл. 2.12 представлена динаміки виробничої собівартості за видами 

продукції: 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 

Середньорічна вартість 

ОВЗ, тис. грн. 
6235 6020,50 5926 -214,5 -94,50 -3,44 -1,57 

Середньорічна 

чисельність персоналу 

підприємства, осіб 

47 52 44 5 -8 10,64 -15,38 

Фондовіддача, грн./грн 1,959 2,24 2,78 0,28 0,54 14,34 24,11 

Фондомісткість, 

грн./грн 
0,51 0,44 0,36 -0,07 -0,08 -13,73 -18,18 

Фондоозброєність, 

тис.грн./осіб 
132,66 115,78 134,68 -16,88 18,90 -12,73 16,33 



 

 

Таблиця 2.12 

Динаміка виробничої собівартості продукції ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

у 2016-2018 рр. 

 

Показник, тис.грн 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Пшениця озима 2844 4567 4873 1723 306 60,58 6,70 

Пшениця яра 608 300 265 -308 -35 -50,66 -11,67 

Гречка 190 110 35 -80 -75 -42,11 -68 

Ячмінь ярий 1172 715 769 -457 54 -38,99 7,55 

Просо 94 8 51 -86 43 -91,49 537,50 

Горох 1906 1800 1525 -106 -275 -5,56 -15,28 

Кукурудза 1396 868 651 -528 -217 -37,82 -25,00 

Соняшник 1152 1392 3437 240 2045 20,83 146,91 

Соя 1099 235 551 -864 316 -78,62 134,47 

Усього 10461 9995 12157 -466 2162 -4,45 21,63 

 

Згідно даних з табл. 2.10 найшвидшими темпами зростають витрати на 

просо (537,5%), соняшник (146,91%) та соя (134,47%) відносно до 2017 року. Усі 

зростання витрат можна пояснити тим, що поступово ці культури стають більш 

пріоритетними для розвитку підприємства за інші сільськогосподарські культури 

за виключенням пшениці озимої. 

  Аналіз структури виробничої собівартості продукції підприємства 

представлено даними табл.2.13. 

Таблиця 2.13 

Аналіз структури виробничої собівартості продукції  

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-2018 рр. 

 

Показник, 

тис. грн 

Роки Структура, % 
Відхилення 

структури,% 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2017/2016 2018/2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Пшениця 

озима 
2844 4567 4873 27,19 45,69 40,08 18,51 -5,61 

Пшениця 

яра 
608 300 265 5,81 3,00 2,18 -2,81 -0,82 

Гречка 190 110 35 1,82 1,10 0,29 -0,72 -0,81 

  



 

 

Продовження табл. 2.13 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Ячмінь ярий 1172 715 769 11,20 7,15 6,33 -4,05 -0,83 

Просо 94 8 51 0,90 0,08 0,42 -0,82 0,34 

Горох 1906 1800 1525 18,22 18,01 12,54 -0,21 -5,46 

Кукурудза 1396 868 651 13,34 8,68 5,35 -4,66 -3,33 

Соняшник 1152 1392 3437 11,01 13,93 28,27 2,91 14,34 

Соя 1099 235 551 10,51 2,35 4,53 -8,15 2,18 

Усього 10461 9995 12157 100 100 100 - - 

 

Графічне зображення структури витрат собівартості продукції ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» у 2018 році наведено на рис. 2.5. 

 

 

 

Рис. 2.5.  Структура  витрат собівартості продукції ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН» у 2018 році 

 

Як видно з табл. 2.11 та рис. 2.5, найбільшу питому вагу витрат має 

пшениця озима, що займає 40,08 % від собівартості усієї продукції підприємства, 

проте пам’ятаючи, що даний вид продукції є джерелом майже 40% доходів 

підприємства, можна зробити висновок, що дані витрати є доцільними. Також, 

значну питомну вагу має горох та соняшник ( 13% та 28% відповідно). 

Аналіз витрат за економічними елементами є універсальним для всіх 

галузей промисловості. Завдяки даному аналізу можна побачити розмір окремих 
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груп витрат. Даний аналіз не враховує місце уникнення витрат, про те дозволяє 

визначити яким є виробництво: матеріалоємним, трудоємним або фондоємним. 

Аналіз витрат за економічними елементами підприємства представлено у 

табл.2.14: 

Таблиця 2.14 

Аналіз витрат за економічними елементами ДП  «ДГ  «Елітне» ІР НААН у 

2016-2018 рр. 

Показник 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Матеріальні затрати, 

тис. грн 
10 077 10715 12359 638 1 644 6,33 15,34 

Витрати на оплату 

праці, тис грн 
2 163 3472 3656 1 309 184 60,52 5,30 

Відрахування на 

соціальні заходи 

тис.грн 

334 756 809 422 53 126,35 7,01 

Амортизація, тис.грн 687 516 411 -171 -105 -24,89 -20,35 

Інші операційні 

витрати, тис. грн 
76 1504 2103 1 428 599 1878,95 39,83 

Усього 13 337 16961 19338 3 624 2 377 27,17 14,01 

 

 Згідно даних табл. 2.12  рівень матеріальних витрат збільшився на -15,34%, 

у 2018 році, на тлі зростання обсягів виробництва продукції, яке було 

проаналізовано раніше. Але, варто зазначити, що у 2018 році ситуація взагалі 

різко змінилася.  Інші операційні витрати збільшились майже на 39,83%.  

Темп зростання фонду оплати праці, звичайно, поступається темпам 

інфляції, але компенсує співробітникам певну її частину. Також варто зазначити, 

що на підприємстві збережено співвідношення темпів зростання оплати праці та 

продуктивності праці. Як і належить, темп зростання ПТ випереджає темп 

зростання ЗП. 

  Аналіз структури витрат за економічними елементами представлено даними 

у табл. 2.13 та на рис. 2.5: 

Таблиця 2.15 

Аналіз структури витрат за економічними елементами  

ДП  «ДГ«Елітне»  ІР НААН» у 2016-2018 рр. 



 

 

 

Показник 
Грошовий обсяг Структура, % 

Відхилення 

структури 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 17/16 18/17 

Матеріальні 

затрати 
10 077 10715 12359 75,56 63,17 63,91 -12,39 0,74 

Витрати на 

оплату праці 
2 163 3472 3656 16,22 20,47 18,91 4,25 -1,56 

Відрахування на 

соціальні заходи 
334 756 809 2,5 4,46 4,18 1,96 -0,27 

Амортизація 687 516 411 5,15 3,04 2,13 -2,11 -0,92 

Інші операційні 

витрати 
76 1504 2103 0,57 8,87 10,87 8,30 2,01 

Усього 13 337 16961 19338 100 100 100 - - 

 

Графічно структура витрат за економічними елементами ДП  «ДГ  «Елітне» 

ІР НААН у 2018 році наведена на рис. 2.6. 

 

 

Рис. 2.6. структура витрат за економічними елементами ДП  «ДГ  «Елітне» 

ІР НААН» у 2018 році 

Згідно даних табл. 2.15 основною статтею витрат за економічними 

елементами є матеріальні затрати, що складають 63,9 % від усього обсягу. Це 

зумовлює необхідність підприємству продовжувати реалізовувати заходи з питань 

оптимізації використання матеріальних ресурсів, особливо у питання 

використання пального. Наступним етапом аналізу є аналіз звіту про фінансові 
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результати. Перевищення валових доходів над валовими витратами становить 

прибуток, зворотне явище характеризує збиток. Отже, фінансовими результатами 

діяльності суб'єктів підприємництва є прибуток або збиток. Діяльність 

підприємств у сфері фінансових результатів спрямована на забезпечення 

отримання прибутку та його оптимальний розподіл і використання, а за наявності 

збитків - на встановлення їх причин та джерел покриття. 

Таблиця 2.16 

Аналіз звіту про фінансові результати ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-

2018 рр. 

Ч

ис

ті 

до

хо

ди 

та 

пр

иб

ут

ки 

під

пр

иє

мства мають чітку динаміку зростання, що є позитивною тенденцією. Така 

кон’юнктура сприяє подальшому розвитку установи.  

Доходи підприємств відіграють значну роль у процесі кругообігу коштів. 

Доходи формуються в результаті економічних взаємовідносин суб'єктів 

господарювання.  

Рівень доходів підприємства визначається головним чином рівнем цін на 

насіння, що встановлюється на ринку. Чистий дохід від реалізації продукції у 

Показник, тис. грн. 

Роки Відхилення 

2016 

р. 

2017 

р. 

2018 

р. 

абс. абс. відн. відн. 

17/16 18/17 17/16 18/17 

Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

11775 14175 15020 2400 845 20,38 5,96 

Собівартість реалізованої 

продукції (товарів, робіт, 

послуг) 

7077 9886 12245 2809 2359 39,69 23,86 

Валовий прибуток 4698 4289 2775 -409 -1514 -8,71 -35,30 

Інші операційні доходи 650 860 2775 210 1915 32,31 222,67 

Адміністративні витрати 1023 2044 2572 1021 528 99,80 25,83 

Витрати на збут 1021 1247 1151 226 -96 22,14 -7,70 

Інші операційні витрати 2950 1504 2103 -1446 599 -49,02 39,83 

Фінансовий результат від 

операційної діяльності 
354 354 1977 0 1623 0,00 458,47 

Дохід від участі в капіталі 9 11 0 2 -11 22,22 -100 

Фінансові витрати 34 54 82 20 28 58,82 51,85 

Інші витрати 266 239 743 -27 504 -10,15 210,88 

Фінансовий результат до 

оподаткування 
63 72 107 9 35 14,29 48,61 

Чистий фінансовий результат 63 72 107 9 35 14,29 48,61 



 

 

2018 році збільшився на 5,96%, а рівень інших операційних доходів на 222,67%, 

що посприяло збільшенню чистого прибутку підприємства на 48,61%.  

Для нормальної діяльності підприємства важливо, щоб обмін був 

еквівалентним.  

Відшкодовуючи авансовані у виробництво вкладення, формуючи доходи й 

грошові фонди, вони створюють економічні умови для нового циклу виробництва 

та реалізації продукції, удосконалення й розширення власного господарства, 

збільшення власного капіталу.  

Аналіз структури доходів підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН 

наведено у табл. 2.17. 

Таблиця 2.17 

Аналіз структури доходів  ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2016-2018 рр. 

 у  тис. грн. 

Показник, тис. грн 
Роки Структура, % 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Чистий дохід (товарів, 

робіт, послуг) 
11775 14175 15020 62,43 94,21 84,41 

Інші операційні доходи 7077 860 2775 37,52 5,72 15,59 

Дохід від участі в 

капіталі 
9 11 0 0,05 0,07 0,00 

Інші доходи 0 0 0 0,00 0,00 0,00 

Усього доходів 

підприємства 
18861 15046 17795 100 100 100 

 

Головним джерелом доходів підприємства, що не дивно, варто виділити 

реалізацію продукції. Вона займає 93,27% від усіх доходів , отриманих у 2016 

році.  

Під витратами підприємства розуміють фінансову категорію, що 

характеризує в грошовій та матеріальній формах оцінку господарської діяльності 

(підготовка, організація й здійснення процесів виробництва та реалізації 

продукції, товарів), фінансової й соціальної діяльності.   

На підприємстві спостерігається зменшення обсягів витрат собівартості 

реалізованої продукції, при цьому зростають постійні витрати, зокрема, на 

адміністративні потреби.  



 

 

Прибуток є основним фінансовим джерелом розвитку підприємства, 

науково-технічного вдосконалення його матеріальної бази і продукції, всіх форм 

інвестування. Він слугує джерелом сплати податків. 

 З урахуванням значення прибутку вся діяльність підприємства спрямована 

на його зростання. Тобто прибуток, як економічна категорія відбиває дохід, який 

створений в процесі матеріального виробництва в процесі підприємницької 

діяльності.  

Наступним етапом є аналіз рентабельності підприємства ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН. Рентабельність є одним із головних вартісних показників ефективності 

виробництва, який характеризує рівень віддачі активів і ступінь використання 

капіталу у процесі виробництва.  

Рентабельність безпосередньо пов'язана з отриманням прибутку. Однак її не 

можна ототожнювати з абсолютною сумою отриманого прибутку. Рентабельність 

- це відносний показник, тобто рівень прибутковості, що вимірюється у відсотках. 

Аналіз рентабельності підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН наведено у 

табл. 2.18. 

 

 

 

Таблиця 2.18 

Аналіз рентабельності підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

Показник 

Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р.  
абс 

17/16 

абс 

18/17 

відн 

17/16 

відн 

18/17 

Рентабельність 

активів,% 
0,2 0,3 0,41 0,1 0,11 50,00 36,67 

Рентабельність 

власного 

капіталу,% 

0,35 0,4 0,59 0,05 0,19 14,29 47,50 

Рентабельність 

основних засобів 

та запасів,% 

0,43 0,46 0,63 0,03 0,17 6,98 36,96 

Рентабельність 

операційної 

діяльності,% 

0,62 0,63 0,74 0,01 0,11 1,61 17,46 

 



 

 

Згідно з аналізу рентабельності підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН в 

цілому спостерігається позитивна динаміка. З кожним роком темп росту прибутку 

перевищує темп росту витрат підприємства. Всі показники рентабельності 

підприємства знаходяться у діапазоні >0, отже  підприємство ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН у поточному році працює у прибуток. 

 

2.3.  Аналіз існуючого стану виробництва продукції рослинництва на 

підприємстві ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН 

 

Основним продуктом підприємства є пшениця озима, тому у даному 

параграфі буде представлено опис одного з провідних сортів пшениці озимої (табл 

2.19), опис технології виробництва, структуру витрат на виробництво та 

технологічна карта виробництва пшениці озимої. Дані сорти можна вирощувати 

навіть при пізньому сівбі. Крім того, їх можна сіяти після небажаних попередників 

для злакових. В Україні користуються популярність морозостійкі сорти 

«Харківська 96» і «Харківська 105». Їх врожайність в середньому досягає 5 т/га. 

  



 

 

Таблиця 2.19 

 

Характеристика пшениці озимої підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

 
№ Назва характеристики Зміст характеристики 

1 Загальна інформація 

Пшениця озима м’яка досконала.  

Реєстратор сорту - ІР ім. В. Я. Юр’єва НААН. У Реєстр 

сортів рослин України внесенний у 2009 році. 

Рекомендована зона вирощування: Лісостепова. 

Різновидність: lutеscеns. 

2 Апробаційні ознаки 

Колос сорту Досконала має пірамідальну форму, середню 

довжину і щільністі (20 – 21 членика на 10 сантиметрів 

стрижня).  

Квіткова луска має  остюкові зазублини (від 2 міліметрів у 

нижній до 20 – 25 у верхній частині колосу). Зерно овальної 

форми, червоного кольору з опушеним широким чубком. 

Маса 1000 зерен складає 46,0 грам. 

3 Біологічні особливості 

Середньорослий, середньостиглий cорт. Середньої товщина 

стебла, 108 сантиметрів заввишки, стійке та міцне до 

вилягання. Лист не опущений. У період кущіння на листках 

спостерігається слабкий восковий наліт. Толерантний до 

сажкових хвороб, септоріозу, борошнистої роси та бурої 

іржі. Висока зимостійкість. Сорт Досконала має 8 балів при 

штучному проморожуванні. 

4 Господарські ознаки 

Сильна пшениця за якістю зерна. Вміст клейковини 27 – 28 

%, білків 13 – 14  %. Об'єм хліба зі 100 грам борошна - 690 

мл. Сила борошна – 336 о.а. 

5 Урожайність 

потенційна - 10,0 т/га; білоцерківська ДСС - 9,11 т/га; 

конкурсне сортовипробування інституту у 2008 році - 9,33 

т/га; зона Лісостепу (середня врожайність) у 2008 році - 7,31 

т/га; Інститут сільського господарства Північного Сходу 

НААН  у 2012 році - 9,40 т/га. 

6 Особливості сорту 

Дуже високозимостійкий сорт. Є одним з найкращих за 

зимостікістю в Україні. Рекомендовано висівати при пізніх 

вимушених строках сівби та після гірших попередників. 

 

Як видно з табл. 2.16, даний сорт пшениці має дуже високий рівень 

потенційної врожайності, що робить його одним з пріоритетних напрямів для 

виробництва.  При цьому, даний сорт має дуже високий рівень зимостійкості, що 

робить його менш вразливим до коливання  кліматичних умов Харківської 

області. Найбільш трудоємким, складним та тривалим етапом виробництва озимої 

пшениці є  її обробка. Спираючись на технологічну карту, можна сформулювати 

узагальнений алгоритм обробки пшениці, що представлений у табл. 2.20: 

Таблиця 2.20 

Загальна характеристика технології виробництва пшениці озимої  



 

 

№ Назва етапу Зміст етапу 

1 
Вибір місця 

для посіву 

Вибір місця для посіву озимої пшениці пов'язаний з особливими 

умовами її вирощування. Саме від того, хто був попередником на 

грунті для посіву залежить врожайність пшениці, час появи сходів і 

швидкість їх розвитку, якість товарного продукту по цілісності, 

повноти класів, розміром і складом поживних речовин.  

2 
Обробка 

грунту 

Обробка грунту перед посівом озимої пшениці на чистому пару 

передбачає наступні етапи: 1)лущення стерні; 2). оранка грунту восени 

або навесні; 3). літня культивація - 4-5 разів; 

Для цього в весняний період проводять боронування і вирівнювання 

поля, у міру зростання бур'яну пошарово культивують: 1-й раз - на 9 см; 

2-й раз - на 7 см; 3-й раз - на 5 см; далі - на 4 см.. У разі тотального 

ураження поля бур'янами допускається осередкове застосування 

гербіцидів. 

3 
Використан

ня добрив 

Норми витрат добрив на 1 ц зерна наступні: Азот - 4 кг, Фосфор - 1,3 кг, 

Калій - 2,3 кг. 

Середні розрахункові дози добрив на 50 центнерів пшениці з 1 гектара 

наступні: Азот - 120-150; Фосфор - 120-140; Калій - 80-100. 

4 

Підготовка 

насіння до 

посіву 

Кращий посівний матеріал - це дозріли торішні зерна пшениці з 92% 

схожості і енергією проростання. Щоб забезпечити ефективне 

дозрівання зерен можна використовувати 2 методи обігріву: 1). 

сонячний (протягом тижня просушувати на сонці, шар зерна - 5 см); 2). 

тепловий (з використанням зерносушарки - 15-20 год. При t = 20-25 

градусів). 

Стадії передпосівної підготовки зерен включають наступні етапи: 1). 

сортування; 2). обігрів; 3). інкрустація в складі: води 10-15 л на тонну 

зерна; протруйників (захист від гнилі, цвілі, головешки і ін.); 

плівкоутворювача; мікроелементів; стимуляторів зростання; 

5 Посів 

Кращий період для посіву - це кінець літа з стійким температурним 

режимом в +15 градусів .При посіві на рівнині напрямок сівби має бути 

північно-південний. При посіві на схилі - поперечне схилу. Середня 

норма сівби: 3-5 млн. шт. зерен на 1 гектар. Глибина сівби - 4 см (при 

низькій вологості - до 7 см). 

6 
Догляд за 

посівом 

Догляд за посівом включає наступні кроки: 1). післяпосівне коткування 

(не можна робити в період дощів і на глинистому ґрунті); 2). раннє 

весняне боронування (для розпушування і знищення бур'яну); 3). захист 

посівів. Взимку слід забезпечувати сніговий покрив на рівні 20-25 см. 

Зробити це можна, використовуючи рослинні огорожі. 

7 Збір врожаю 
Врожай збирають методом прямого комбайнування (суцільний збір 

протягом 10 днів). 

8 

Транспортув

ання і 

доробка 

зерна на 

токах 

На токах зерно проходить очистку і сушку. Там розподіляють зібране 

зерно за товарними партіями: Вищий сорт (сильна); 1 клас (сильна); 2 

клас (сильна); 3 клас (цінна); 4 клас (слабка); 5 клас (слабка). Зберігання 

пшениці повинно бути окремо по товарним партіям при 14 % -й 

вологості. 

 

В цілому, виробництво зерна взагалі та пшениці озимої зокрема традиційно 

належить до стратегічних галузей розвитку не тільки сільського господарства, а й 

усього соціально-економічного комплексу країни. Зернове господарство 



 

 

відноситься до основних пріоритетів розвитку продовольчого сектора економіки 

країни, і є важливим джерелом прибутковості сільськогосподарських 

підприємницьких структур, тому дуже важливим є його якісне вирощування та 

зберігання, яке можна побачити на ДП "ДГ "Елітне" ІР НААН". Головними 

ринками збуту для підприємства є ринок пшениці озимої та інших профільних для 

підприємства культур. Дана інформація була представлена у 

загальнонаціональних масштабах, а як свідчить інформація, представлена на рис. 

2.7, найбільша кількість контрагентів підприємства розташована у Харківській 

області, тому необхідно зосередити особливу увагу на даному територіальному 

ринку. 

 

 

 

Рис. 2.7. Контрагенти підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

 

Інформація стосовно обсягів виробництва пшениці в межах Харківської 

області представлена у табл. 2.17, яку можна трактувати як ємність ринку у 

натуральному обсязі, якщо за передумови обсяг виробництва прирівняти до 

обсягу пропозиції на ринку. 

Таблиця 2.21 

Обсяг виробництва пшениці у Харківській області у 2013 – 2018 рр. 

Рік 2013 2014 2015 2016 2017 2018 



 

 

Обсяг виробництва, тис. т 2026,8 2003,4 2198,6 2156 2230 2804 

 

 Отже, як видно з табл. 2.21, в останні роки динаміка виробництва почала 

збільшуватись. Інформацію про обсяги виробництва пшениці на підприємстві 

представлено даними табл. 2.22 та на рис. 2.8. 

Таблиця 2.22 

Обсяг виробництва пшениці на ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 2007-2018 рр. 

Рік 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Обсяг виробництва, ц 14621 24728 19796,7 5250 13514 12126 

Рік 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Обсяг виробництва, ц 17763 17206 18748 17821 17031 12689 

 

 

Рис. 2.8 Обсяг виробництва пшениці на ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН за 

період 2007-2018 рр. 

 

Як видно з табл. 2.22, динаміка обсягів виробництва за останні 5 років 

поступово набирає обертів, що може дозволити підприємству ефективно 

розвиватись за рахунок реалізації заходів щодо підвищення ефективності його 

діяльності. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2 

 

Базою дослідження є Державне підприємство «Дослідне господарство 

«Елітне» Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва Національної академії аграрних 

наук України». Кожного року завдяки ефективній та плідній співпраці з 

представниками Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН на підприємстві 

створюються нові якісні сорти пшениці, соняшнику та інших 

сільськогосподарських культур з надзвичайно високим генетичним потенціалом.  

Підприємство має в користуванні 1545 га ріллі, що складає 85 % від усієї 

території, призначеної для сільськогосподарської діяльності.  В господарстві існує 

лінійно-функціональна система управління, при якій лінійне управління 

поєднується з консультаційним обслуговуванням з боку відповідних 

функціональних служб. 

Основним продуктом для посіву є пшениця озима, що займає 33,08 % від 

усієї земельної площі, що використовується для виробництва готової продукції, 

другим за значущістю у 2018 році є соняшник, для якого призначено 27,32 % 

земель, 40% призначені для 7 інших культур.  Також варто зазначити, що на 

підприємстві поступово скорочується розмір посівних площ для ярового ячміня (-

3,66 % від загального обсягу порівняно з 2016 роком). 

Також, узагальнюючи, варто додати, що серед основних проблем, які 

торкнулися вітчизняного сільського господарства виділяють такі: 1) підвищення 

рівня витрат; 2) старіння сільськогосподарських кадрів; 3) низький рівень збуту; 

4) виснаженість чорноземів; 5) відсутність інвестицій. Кожна з цих проблем 

потребує негайного втручання з боку держави та сприяння вирішенню з боку 

підприємств. 

Для реалізації сильних сторін та мінімізації слабких було запропоновано 

наступні заходи: 1) впровадження нових технологій для зменшення витрат на 

продукцію основного виробництва; 2) інтенсифікація сільськогосподарського 

виробництва якісного насіння та інших продуктів на інноваційній основі; 3) 

удосконалення стимулювання працівників за поліпшення фінансових результатів.  



 

 

Чистий дохід від реалізації продукції у 2018 році збільшився на 5,96%, а 

рівень інших операційних доходів на 222,67%, що посприяло збільшенню чистого 

прибутку підприємства на 48,61%. Підприємство ефективно використовує основні 

засоби, які має у своєму розпорядженні. Що підтверджує динаміка останніх двох 

років. Зростання обсягів товарної продукції на 22,2 % забезпечило значне 

збільшення фондовіддачі на 24,44 % та зменшення фондомісткості на 18,18%.  

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН України» повинно намагатися розширювати  

ринки збуту, збільшувати виробництво, знаходити нових партнерів, 

дистриб'юторів і клієнтів. Становище підприємства дозволяє їм розвиватись не 

зважаючи на несприятливе для цього зовнішнє середовище. Показники 

ефективності використання основних засобів мали позитивну динаміку, що 

свідчить про те, що на підприємстві почали більш ефективно їх використовувати.  

Валовий та чистий прибуток на підприємстві щорічно зростають. Це створює 

передумови для подальшого розвитку та є позитивною тенденцією.  

Майже усі показники рентабельності підприємства мають позитивну 

динаміку. Не зважаючи на вплив інфляційних процесів, економічна ефективність 

виробництва зерна на підприємстві залишається ефективною, і більше того, має 

позитивну динаміку. Економічна ефективність виробництва зерна має позитивну 

динаміку, адже прибутки від його виробництва зростають значно швидшими 

темпами, ніж витрати. Аналогічну ситуацію можна спостерігати і при 

виробництві соняшника та сої. Отже, в цілому, ситуація є сприятливою для 

подальшого розвитку підприємства. 

 

  



 

 

РОЗДІЛ 3. 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 

ВИРОБНИЦТВОМ ПРОДУКЦІЇ РОСЛИННИЦТВА НА ПІДПРИЄМСТВІ ДП 

«ДГ «ЕЛІТНЕ» ІР НААН УКРАЇНИ» 

 

3.1.  Обґрунтування соціально-економічних заходів щодо підвищення 

ефективності управління виробництвом продукції на підприємстві ДП «ДГ 

«ЕЛІТНЕ» ІР НААН» 

 

Процес прийняття рішень розглядається операційним менеджером як засіб 

допомоги в досягненні стратегічних та оперативних цілей. На результати наукової 

діяльності співробітників ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» значний вплив надає 

рівень вмотивованості співробітників, а також їх задоволеності умовами праці. 

Для того щоб визначити, наскільки працівник зацікавлений у розвитку наукової 

діяльності підприємству необхідно регулярно проводити опитування, 

анкетування, а також інтерв'ювання персоналу. Це дозволить своєчасно виявити 

існуючі в колективі проблеми мотивації і усунути їх. 

По результатам анкетування було визначено основні мотиви, що керують 

науковими співробітниками під час праці на ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» (рис. 

3.1.). 

 

 

Рис. 3.1. Основні мотиви співробітників за результатами опитування 
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Так, 15% опитаних виділяють основною причиною роботи можливість 

самореалізації у сфері наукової діяльності, 12%-можливість використовувати 

творчий підхід під час досліджень; 22% - наявність інтересу до рослин, що 

досліджується, 13% опитаних задоволені рівнем заробітної плати; 15% 

опитуваним подобається колектив організації. Лише 5% опитаних обґрунтували 

вибір роботи як неспроможністю знайти іншу роботу за відсутності необхідної 

кваліфікації або досвіду. 10% співробітників мають гостру потребу у постійному 

заробітку.  

Було проаналізовано рівень задоволеності співробітників матеріальним 

стимулюванням їх діяльності. Так, 57% опитаних стверджують, що обсяг 

заробітної плати та премій відповідає реальному внеску співробітників у 

результати діяльності Центру. 23% наукових співробітників вважає, що вони 

заслуговують на більший відсоток премій відносно посадового окладу., а  20 % 

вважають, що система матеріального стимулювання на підприємстві ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» є справедливою відносно інших наукових установ у країні, 

але схеми посадових окладів працівників наукових установ потребують змін у 

законодавстві України. Що стосується зовнішньої мотивації, то 65% опитаних 

стверджують, що задоволенні умовами праці та можливістю кар’єрного 

зростання. Центр мотивує працівників на отримання наукового ступеня, вченого 

звання, досягнення вищих результатів у процесі розробок, що було визнано 60% 

співробітників. Показник внутрішньої мотивації наукових співробітників ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» є достатньо високим. Близько 77% відчувають 

інтелектуальну потребу і задоволені представленої їм можливістю реалізувати 

себе у науковій сфері. Вражає також ступінь довіри наукових співробітників до 

керівництва. Майже 95% опитаних при виникненні якогось питання або проблеми 

звертаються за допомогою безпосередньо до керівників відділів. 

У підприємстві ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» недостатньо уваги 

приділяється моральному стимулюванню колективу. 70% наукових 

співробітників стверджують, що у ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН»  присутні таки 

форми стимулювання, як грамоти, подяки, а високі досягнення у процесі 



 

 

діяльності залишаються непоміченими з боку керівництва та колективу.  67% 

стверджують, що у ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН»  не вистачає проведення 

корпоративних свят. 83% анкетованих задоволені комфортним та сприятливим 

кліматом у колективі у процесі роботи. 17% анкетованих незадоволені 

організацією робочого місця. Опитування показало, що у колективі відсутні такі 

поняття як заздрість та конфліктні ситуації. Основним критерієм успішності 

наукового працівника вважається  рівень його професіоналізму, кваліфікації, 

внеску у наукову діяльність підприємства. 

Щороку в господарстві відпрацьовуються нові технології вирощування 

сільськогосподарських культур, закладаються досліди на полях, а також 

розробляються нові підходи до насінницької справи. Аналіз використання 

трудових ресурсів та фонду оплати праці ДП "ДГ "Елітне" ІР НААН" наведено у 

табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Аналіз використання трудових ресурсів та фонду оплати праці робітників 

підприємства  ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

Показник 
Роки Відхилення 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 
абс. 

17/16 

абс. 

18/17 

відн. 

17/16 

відн. 

18/17 

Товарна прод,  тис. грн 12215 13461 16449 1246 2988 10,20 22,20 

Середньорічна 

чисельність персоналу 

підприємства, осіб 

47 52 44 5 -8 10,64 -15,38 

Продуктивність праці, 

тис.грн/ чол. 
259,89 258,86 373,84 -1,03 114,98 -0,40 44,42 

Витрати на оплату праці, 

тис грн 
2 163 3472 3656 1 309 184 60,52 5,30 

Відрахування на 

соціальні заходи тис.грн 
334 756 809 422 53 126,4 7,01 

 

 Зростання обсягів товарної продукції та зменшення середньорічної 

чисельності персоналу зумовили майже подвійне зростання продуктивності праці 

порівняно з 2016 роком, що свідчить про значне зростання рівня ефективності 

використання трудових ресурсів на підприємстві. У 2018 році чисельність 

персоналу підприємства скоротилась на 8 осіб, а темп зростання фонду оплати 



 

 

праці у порівнянні с 2016 роком скоротився на 55,22%, для підприємства це не є 

позитивною динамікою, та спонукає до пошуку шляхів для підвищення рівня 

зацікавленості працівників у роботі та підвищення рівня заробітної плати за 

рахунок зростання обсягу виробництва та мінімізації інших операційних витрат 

пов’язаних з обробкою та збиранням продукції рослинництва. 

Головними проблемами на підприємстві ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН»  є те, 

що деякі працівники не підвищують свою кваліфікацію щороку та не відвідують 

різноманітні агро-виставки. Автором запропоновано, що за внесок працівника у 

роботу пропонується виплачувати премію у розмірі 20% від заробітної плати та 

оплачувати відвідування щорічних агро-виставок таких як АGRОРОRT, АGRО-

2020, ЕURОАGRО-2020 та АГРОТЕХСЕРВІС, задля підвищення кваліфікації та 

ефективності діяльності персоналу підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН». З 

метою розробки рішення з цього питання було проведено експертне оцінювання, 

у якому прийняло участь 10 експертів, серед яких прийняли участь головний 

економіст,  керівник відділу кадрів, бухгалтер, 4 старші наукові працівники та 3 

наукових працівника. Кожним експертом запропоновано відсоток працівників 

яким буде виплачуватись премія та компенсуватись витрати на підвищення 

кваліфікацій за рахунок відвідування виставок, який необхідно надавати 

науковому керівнику (позначення у табл. 3.1 – (1)), відповідальному виконавцю 

(2), виконавцю (3), заступникові директора, співробітникам (4), новим штатним 

одиницям (5), та ін. працівникам (6) пропорційно науковому внеску 

співробітника.  

Результати експертного оцінювання представлено у табл. 3.2. 

Так, наприклад, науковому керівнику за понаднормову працю 

запропоновано виплачувати премію у розмірі 20 % від заробітної плати. 

  



 

 

Таблиця 3.2 

Результати експертного оцінювання 

№ 

з/п 

Внесок працівника у 

роботу 

Номер експерта 
Сер.зн. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 

за умови подальшого 

використання науково-

теоретичного результату 

роботи 

30 40 35 33 25 35 40 37 28 35 33,8 

понаднормову працю, 

успішне виконання 

особливо складної 

роботи 

24 25 30 20 20 30 22 28 25 25 24,9 

за наявність публікацій з 

теми серед наукового 

колективу 

50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 

2 

за умови подальшого 

використання науково-

теоретичного результату 

роботи 

25 24 30 15 30 22 28 28 25 22 24,9 

понаднормову працю, 

успішне виконання 

особливо складної 

роботи 

15 12 23 24 20 20 22 22 24 20 20,2 

за наявність більш 

публікацій з теми серед 

наукового колективу 

35 34 45 45 40 35 35 40 45 40 39,4 

3 

за наявність публікації з 

обраної теми 
18 22 20 25 15 25 25 18 15 20 20,3 

за наявність 2 публікації 

з обраної теми 
32 34 40 30 25 25 30 25 30 40 31,1 

за понаднормову роботу 12 16 12 14 18 18 18 15 12 15 15 

4 

за умови виконання 

наукового плану 

колективом 

35 45 35 40 45 35 20 45 40 40 38 

за умови перевиконання 

плану більш ніж на 5 % 
50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 

5 

внесення практичних 

рекомендацій щодо 

вдосконалення процесу 

роботи на підприємстві 

24 20 25 30 25 25 38 25 30 30 27,2 

за понаднормову роботу 5 5 10 5 10 8 8 15 10 8 8,4 

6 

за внесення пропозицій 

щодо удосконалення 

наукового процесу 

10 18 15 12 18 10 15 15 15 20 14,8 

проведення досліджень 22 25 25 20 27 25 30 25 22 25 24,6 

 



 

 

Отже, у табл. 3.1 було розраховано середнє значення показників проценту 

для кожного обраного працівника згідно з його внеском у роботу підприємства 

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН».   

Для оцінки ступеня узгодженості експертів розрахуємо коефіцієнт 

конкордації. Необхідно проранжувати дані. Так як в матриці є пов'язані ранги 

(однаковий ранговий номер) в оцінках кожного експерта, зробимо їх 

переформування.  

Переформування рангів проводитися без зміни думки експерта, тобто між 

ранговими номерами повинні зберегтися відповідні співвідношення (більше, 

менше або дорівнює).  

Також рекомендовано ставити ранг вище 1 і нижче значення рівного 

кількості параметрів (в даному випадку n = 15). Необхідно скористатися 

формулою коефіцієнта конкордації для випадку, коли є пов'язані ранги (однакові 

значення рангів в оцінках одного експерта): 

                                      (3.1) 

 

, де W – коефіцієнт конкордації, 

m – кількість експертів; 

n - кількість факторів; 

Tі - число зв'язок (видів повторюваних елементів) в оцінках і-до експерта. 

                                          (3.2) 

 

, де tl - кількість елементів у і-й зв'язці для і-го експерта (кількість 

повторюваних елементів). 

Ранжування оцінок експертів приведено у табл. 3.3. 

  



 

 

Таблиця 3.3 

Ранжування оцінок експертів 

Ф 

 / Е 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ∑ d d

2
 

x1 10 12 10,5 11 8 12 13 11 9 10 106,5 26,5 702,25 

x2 7,5 8,5 8,5 5,5 5,5 10 5,5 9,5 7,5 7,5 75,5 -4,5 20,25 

x3 14,5 14,5 14,5 15 15 15 14,5 15 15 15 145 65 4225 

x4 9 7 8,5 4 11 5 8 9,5 7,5 6 75,5 -4,5 20,25 

x5 4 2 5 7 5,5 4 5,5 5 6 4 48 -32 1024 

x6 12,5 10,5 13 13 12 12 11 12 13 12 121 41 1681 

x7 5 6 4 8 2 7,5 7 4 3,5 4 51 -29 841 

x8 11 10,5 12 9,5 8 7,5 9,5 7 11 12 97,5 17,5 306,25 

x9 3 3 2 3 3,5 3 3 2 2 2 26,5 -53,5 2862,25 

x10 12,5 13 10,5 12 13 12 4 13 12 12 114 34 1156 

x11 14,5 14,5 14,5 15 15 15 14,5 15 15 15 145 65 4225 

x12 7,5 5 6,5 9,5 8 7,5 12 7 11 9 82,5 2,5 6,25 

x13 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 11 -69 4761 

x14 2 4 3 2 3,5 2 2 2 3,5 4 28 -52 2704 

x15 6 8,5 6,5 5,5 10 7,5 9,5 7 5 7,5 73 -7 49 

∑ 120 120 120 120 120 120 120 120 120 120 1200 - 24583,5 

 

У табл. 3.2 також було розраховано показник d (показник, необхідний для 

розрахунку показника S (S=∑ d
2
) у формулі 3.1. 

                                                               (3.3) 

Розраховано значення показників для формули 3.2: 

T1 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 1.5 

T2 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 1.5 

T3 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 2 

T4 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 1.5 

T5 = [(3
3
-3) + (2

3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 3.5 

T6 = [(3
3
-3) + (2

3
-2) + (4

3
-4)]/12 = 7.5 

T7 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 1.5 

T8 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (3

3
-3) + (3

3
-3)]/12 = 5 

T9 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2) + (2

3
-2)]/12 = 2 

T10 = [(2
3
-2) + (2

3
-2) + (3

3
-3) + (3

3
-3)]/12 = 5 

∑Tі = 1.5 + 1.5 + 2 + 1.5 + 3.5 + 7.5 + 1.5 + 5 + 2 + 5 = 31 



 

 

Розрахунок коефіцієнту конкордації:  

W = 24583,5/(10
2
(15

3
-15)/12 -10*31) = 0,89 

 

W = 0,89 свідчить про наявність високого ступеня узгодженості думок 

експертів. Це означає, що отримані результати мають сенс і можуть 

використовуватися у дослідженні. 

 Співробітники ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» матеріально мотивовані на 

досягнення вищого ступеня  якості продукції рослинництва та збільшення 

інтенсивності наукової діяльності, але, порівняно з іншими видами трудової 

діяльності, матеріальна мотивація наукових працівників може бути вище. 

Керівництво підприємства приділяє величезну увагу кадровому питанню, 

зокрема: поповненню молодими кадрами, підготовка спеціалістів спільно з 

вищими навчальними закладами.  

Аналіз предметної області дослідження підприємства ДП «ДГ «ЕЛІТНЕ» ІР 

НААН» дозволив виявити недоліки та переваги мотивації наукових 

співробітників та запропонувати рекомендації щодо її вдосконалення:  

1. Значного вдосконалення потребує система організації науково-

дослідницької діяльності. За рахунок відвідування агро-виставок, доступ до 

публічної інформації наукових установ та новин у сфері вітчизняних та 

зарубіжних агро-технологій; 

2. У центрі недостатньо уваги приділяється питанню інформаційного 

забезпечення установи. Рекомендовано виділити кошти на підвищення 

кваліфікації працівників згідно з їх роботи, що значно поліпшить свідомість та  

комунікації у процесі дослідження, а також забезпечить доступ наукових 

співробітників до аналізу бази існуючих робіт з обраної теми з метою проведення 

нового та унікального дослідження з обраної теми; 

3. Необхідно розвивати соціальний аспект мотивації співробітників: 

встановлювати регулярні кава-брейки у час перерви кожного тижня, 

організовувати події, що сприятимуть створенню творчої атмосфери та дозволять 



 

 

працівникам поділитися своїми науковими ідеями, святкувати такі корпоративні 

свята, як День науки та день працівника агро-галузі.  

Було проаналізовано рівень заробітної плати та систему преміювання 

співробітників. Розміри премій кожного із працівників апарату управління та 

персоналу, працівників науково-дослідних відділів визначаються з урахуванням 

особистого внеску кожного в підсумки діяльності підприємства ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН» за поданням бухгалтера. 

Згідно з результатами експертного оцінювання, експерти запропонували 

удосконалити систему преміювання шляхом конкретизації встановлення премій 

пропорційної науковому внеску співробітника, встановлено надбавки 

працівникам ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у розмірі  до  30% від посадового 

окладу: за високі досягнення у праці; за виконання   особливо   важливої   роботи; 

за складність, напруженість роботи (науково-відповідальному виконавцю – до 

30%, виконавцям – до 20%,  директору, заступникові директора з наукової роботи, 

вченому секретарю, головному бухгалтерові – до 25%, іншим працівникам – від 

10 до 30%), за рахунок зменшення обсягу матеріальних та інших операційних 

витрат підприємства у наступному році. 

Отже, було розглянуто основні недоліки мотивації наукових працівників ДП 

«ДГ «Елітне» ІР НААН». Визначено, що на підприємстві функція мотивації 

реалізується на недостатньому рівні. Також величезну увагу слід приділити 

моральному заохоченню співробітників та підвищенню внутрішньої мотивації 

працівників, створюючи творчу атмосферу і раціонально організовуючи робочий 

процес.  

Автором роботи рекомендовано підприємству ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

виділити кошти на підвищення кваліфікації працівників згідно з їх роботи та 

забезпечити відвідування щорічних агро-виставок таких як АGRОРОRT, АGRО-

2020, ЕURОАGRО-2020 та АГРОТЕХСЕРВІС, задля підвищення кваліфікації та 

ефективності діяльності персоналу, що значно поліпшить свідомість та  

комунікації у процесі дослідження.  



 

 

3.2.  Обґрунтування технічних заходів щодо підвищення ефективності 

управління виробництвом продукції рослинництва  

 

В ході проведення аналізу фінансових результатів підприємства ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» було виявлено, що у 2018 році на підприємстві помітно зріс 

рівень собівартості виготовленої продукції на 23,86% та інших операційних 

витрат 39,83% у порівнянні з попереднім 2017 роком. Згідно з П(с)БУ №16 до 

собівартості продукції Це спонукає підприємство до розробки заходів щодо 

підвищення ефективності управління виробництвом продукції рослинництва. 

Згідно з П(с)БУ№16 до виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) 

включаються: прямі матеріальні витрати; прямі витрати на оплату праці; інші 

прямі витрати; змінні загальновиробничі та постійні розподілені 

загальновиробничі витрати. В ході проведення аналізу собівартості продукції у 2 

розділі роботи було виявлено, що у структурі витрат за економічними елементами 

у 2018 році матеріальні витрати складають 63,91%, а інші операційні витрати 

10,87%.  

Згідно з П(с)БУ№16 до складу прямих матеріальних витрат включається 

вартість сировини та основних матеріалів, що утворюють основу вироблюваної 

продукції, купівельних напівфабрикатів та комплектуючих виробів, допоміжних 

та інших матеріалів, які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного 

об’єкта витрат. До складу інших прямих витрат включаються всі інші виробничі 

витрати, які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об’єкта витрат, 

зокрема відрахування на соціальні заходи, плата за оренду земельних і майнових 

паїв, амортизація, втрати від браку, які складаються з вартості остаточно 

забракованої з технологічних причин продукції (виробів, вузлів, напівфабрикатів), 

зменшеної на її справедливу вартість, та витрат на виправлення такого технічно 

неминучого браку. 

Автором роботи запропоновано заходи щодо оптимізації рівня витрат 

підприємства за рахунок підвищення ефективності управління виробництвом 

продукції рослинництва. У собівартість сільськогосподарської продукції 



 

 

підприємство ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» в середньому закладає 40% у структурі 

матеріальних витрат на витрати паливно-мастильні матеріали, а 12-15% - на 

запасні частини.  

Для виробництва сільськогосподарської продукції на підприємстві ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» застосовується широкий парк тракторів і 

сільськогосподарських машин. Підприємство має в користуванні 1545 га ріллі, що 

складає 85% від усієї території, призначеної для сільськогосподарської діяльності. 

Основною проблемою є  низька ефективність використання машинно-тракторного 

парку, яка закладається в собівартість продукції і формує її високий рівень. 

Невірна компоновка агрегату та вибір режиму його роботи (швидкість руху, 

обороти двигуна, глибина обробки) викликана великою кількістю на ринку 

техніки різних виробників і відсутності необхідних відомостей, як для нової 

техніки, так і вживаної. Діюча в господарствах система обслуговування мобільної 

техніки не враховує її реальний технічний стан в експлуатації і призводить до 

підвищених витрат палива і простоїв на ремонтні роботи в ключові для аграріїв 

періоди. Дані позиції можна оптимізувати правильно компонуючи агрегат і 

вибираючи режим його роботи для конкретної агротехнології та для конкретного 

виду продукції рослинництва. Автор роботи пропонує впровадити аналіз 

динаміки агрегату для отримання необхідних рекомендацій, що дозволяє 

підвищити ефективність використання тракторів на 15-20%. 

Основні питання планування потреби у засобах виробництва та 

використання їх, які доводиться розробляти під час складання річних планів у 

сільськогосподарських підприємствах, такі: визначення річного плану 

механізованих робіт і розподіл їх за марками тракторів, комбайнів та інших 

сільськогосподарських машин; розрахунок потреби у засобах механізації; 

планування використання автомобільного транспорту, ремонтів і технічних 

обслуговувань тракторів і сільськогосподарських машин; розрахунок потреби у 

нафтопродуктах тощо. 

Річний план механізованих робіт розробляють на основі технологічних карт 

вирощування сільськогосподарських культур і виробництва продукції 



 

 

тваринництва.  Для визначення обсягу механізованих робіт складають перелік їх 

за послідовністю виконання. Розподіляючи роботи за марками тракторів, слід 

забезпечити високопродуктивне використання тракторів усіх марок, виконання 

запланованого обсягу робіт в установлені агротехнічні строки з мінімальними 

затратами праці та коштів. Потужні трактори доцільно використовувати 

насамперед на енергомістких роботах. 

За марками тракторів роботи розподіляють відповідно до норм виробітку, 

агротехнічних строків виконання робіт з урахуванням коефіцієнта змінності і 

коефіцієнта готовності тракторного парку. План тракторних робіт складають на 

всі квартали року. Установлений обсяг робіт за марками тракторів у фізичних і 

умовних еталонних гектарах використовують у наступних розрахунках 

експлуатації тракторного парку, а саме: для визначення потреби в окремих марках 

тракторів і сільськогосподарських машин, потреби в пально-мастильних 

матеріалах, кількості ремонтів, технічних обслуговувань і витрат на них. 

Потребу в машинах обчислюють так само, як і при складанні перспективних 

планів. Для обґрунтування забезпеченості господарства тракторами та придбання 

їх виконують кілька розрахунків: визначають потребу в умовних тракторах, 

виходячи з річного виробітку на умовний трактор; обчислюють потребу в 

тракторах на найбільш напружені ранньовесняний та збиральний періоди; 

встановлюють на найбільш напружений період потребу у спеціальних просапних 

тракторах. Потребу в комбайнах та інших сільськогосподарських машинах 

визначають за обсягом відповідних робіт у період найбільшого їх напруження. 

Наприклад, потреба в зернових комбайнах залежить від площі збирання ранніх 

зернових культур, строків їх збирання, змінних норм виробітку і коефіцієнтів 

змінності. 

За даними про запланований обсяг тракторних та інших механізованих 

робіт за окремими марками машин та диференційованими нормами витрати 

палива на одиницю роботи обчислюють загальну потребу в пально-мастильних 

матеріалах. При плануванні використання тракторів, комбайнів, автомобілів 

визначають кількість ремонтів і технічних обслуговувань цих машин, а також 



 

 

витрату коштів на їх виконання. Розглянемо стан забезпечення тракторами та 

іншою сільськогосподарською технікою  підприємства в табл. 3.4. 

Таблиця 3.4 

Наявність сільськогосподарської техніки в 

 ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» станом на 2018 р. 

Сільськогосподарська техніка підприємства 

Наявність на 

кінець звітного 

року 

3 загальної кількості на 

кінець звітного року - 

техніка, що належить 

виключно 

підприємству 

Трактори - всього 10 10 

з них трактори потужністю менше 40 кВт 2 2 

від 40 до 60 кВт 4 4 

понад 100 кВт 4 4 

3 загальної кількості тракторів - трактори 

колісні 
9 X 

трактори гусеничні 1 X 

трактори без змонтованих на них машин 9 X 

трактори, на яких змонтовані машини 1 X 

Вантажні та вантажно-пасажирські 

автомобілі 
8 8 

Причепи та напівпричепи 2 2 

з них тракторні 2 2 

Плуги 4 4 

Культиватори 5 5 

Борони 33 33 

у т.ч. дискові 2 2 

Машини посівні та для садіння  6 6 

 

Таким чином, не вся техніка належить виключно підприємству, зокрема що 

стосується тракторів, які можна орендувати на період посівної чи збирання 

врожаю.  

 

Землекористування протягом звітньго року ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» 

України наведено у табл. 3.5. 

Таблиця 3.5 

Землекористування протягом 2018 року ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» України 

Вид 2018 рік 

Загальна земельна площа 2033 

Усього сільскогосподарських угідь: з них 1819 

рілля 1545 



 

 

сінокоси 60 

пасовища 214 

багаторічні насадження  

Площа лісу 112 

Ставки й водоймища 17 

 

Структура землекористування протягом 2018 року ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН» наведена на рис. 3.2. 

 

 

Рис. 3.2. Структура землекористування протягом 2018 року ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» 

 

Отже, у структурі землекористування протягом 2018 року ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН» найбільшу питомну вагу займає рілля – 79%. 

 

Технологічна карта обробки та збирання пшениці озимої в ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН» України наведена у табл. 3.6. 
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Таблиця 3.6 

Технологічна карта обробки та збирання пшениці озимої в ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» України 

№ 

п/п 
Найменування роботи 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1  Дискування поля після соняшнику  100га Т-150 - БДТ-7 31,0 3,23 5,3 530 0,226 22,6 

2  Погрузка фосфорних добрив  30т МТЗ-80 - ПЄ-0,8 108 0,27 0,2 6,0 0,02 1,9 

3  
Транспортування та внесення мінеральних 

добрив  
100га Т-150К - МВУ-8 45,0 2,18 2,4 240 0,153 15,3 

4  Вспашка на глибину 25-27см  100га Т-150 - ПН4-42 6,5 15,4 18,5 1850 1,077 107,7 

5  Зрівнювання розємних борозд  7га Т-150 - волокуша 11 0,63 8,4 59 0,588 58,8 

6  Ранньовесняне боронування  100га Т-150 СГ-21 БЗТС-1,0 99,3 1,0 1,2 120 0,07 7 

7  Культивація на глибину 10-12см  100га Т-150 - Славутич 35,0 2,85 4,6 460 0,2 20 

8  Культивація на глибину 6-8см  300га Т-150 СП-11 КПС-4 35,2 2,84 3,6 360 0,199 19,9 

9  Передпосівна культивація на глибину 5-6см  100га Т-150 - КШП-8 39,1 2,56 4,5 450 0,18 18 

10  
Протруювання насіння (фундазал 2-3кг/т, 

вітавікс – 2,5-3 кг/т)  
22т - - ПСШО-5 8,4 2,62 - - 0,16 15,7 

11  
Погрузка та транспортування насіння та добрив 

(0,22+0,05 т/га)  
27т МТЗ-80 - 2ПТС-4 14,9 1,81 1,13 30,5 0,127 12,7 

12  Сівба з використанням технологічної колії  100га Т-150 СП-16 СЗ-3,6 32,6 3,06 2,4 240 0,215 21,5 

13  Прикатування після сівби  100га ДТ-75 С-11У ЗККШ-6 76,9 1,3 1,2 120 0,09 18,2 

14  
Погрузка та транспортування базудину або 

валатону (2 л/га)  
0,2т Т-16М - - 4,6 0,15 0,3 7,5 0,02 2,1 

15  Транспортування води  25т МТЗ-80 - ВУ-ЗМ 9,2 2,71 2,84 71 0,2 40 

Продовження табл.3.6 



 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

16  Приготовлення розчину гербіцидів  25т МТЗ-80 - АПЖ-12 70 0,36 1,1 28 0,19 38 

17  
Оприскування посівів проти лічинок жужулиці 

та совок  
100га МТЗ-80 - ОП-2000 31,8 3,14 1,45 145 0,19 18,9 

18  
Погрузка та транспортування мінеральних 

добрив  
9т МТЗ-80 - 

АИР-20  

2ПТС-4 
27,7 0,3 0,95 9,0 0,023 2,3 

19  
Підкормка посівів азотними добривами (30% 

норми)  
100га  9т Т-150 СП-16 СЗ-3,6 32,6 3,06 2,4 240 0,215 21,5 

20  Боронування озимих  100га Т-150 СГ-21 БЗСС-1 51,0 2,0 1,3 130 0,2 20 

21  
Транспортування гербіцидів, фунгецидів (3 

обробки)  
0,5т Т-16М - - 4,6 0,1 0,3 17,5 0,04 4 

22  Транспортування води (3 обробки)  75т МТЗ-80 - ВУ-ЗМ 9,2 8,15 2,84 213 0,19 57 

23  Приготовлення розчину (3 обробки)  75т МТЗ-80 - АПЖ-12 17,7 4,23 0,3 22,5 0,3 30 

24  Внесення гербіцидів та фунгіцидів  300га МТЗ-80 - ОП-2000 31,8 9,42 1,45 43,5 0,7 69,5 

25  Погрузка та транспортування азотних добрив  13,5т МТЗ-80 - 
АИР-20  

2ПТС-4 
27,7 0,5 0,95 12,8 0,035 3,5 

26  Внесення азотних добрив (50% норми)  100га МТЗ-80 - РУМ-5 33,2 3,0 2,6 260 0,21 21 

27  Уборка прямим комбайнуванням  100га 
ДОН-

1500 
- - 10,1 10 13,7 1370 0,7 70 

28  Транспортування зерна на тік  500т ГАЗ-53 - - 21 23,8 2,8 1400 1,66 166,6 

29  Транспортування змільченої соломи  
600т МТЗ-80 - 

2ПТС-

887А 
16,0 37,6 - 2150 2,625 262,5 

30  Скирдування соломи  600т МТЗ-80 - - 51,8 1,93 0,6 360 10,85 1085 

31  Первинна очистка зерна на току  500т ЗАВ-20 - - 100 - - - 0,7 70 



 

 

Детальний аналіз технології виробництва озимої пшениці, аналіз структури 

собівартості виготовлення пшениці та інших продуктів продемонстрував високий рівень 

витрат на паливно-мастильні матеріали Технологічна карта обробки та збирання 

пшениці озимої в ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» України.  

Автором роботи запропонований проект, який спрямований на зниження 

собівартості сільськогосподарської продукції на 10-12% за рахунок зменшення витрати 

палива.  Даний проект оцінюється за допомогою датчика імпульсного типу, шляхом 

підвищення ефективності використання компонування агрегатів для різних тракторів та 

сільськогосподарських машин (устаткувань), а також оптимізації режимів їх роботи для 

конкретних агротехнологій на підприємстві ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН».  

Майбутній функціонал мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» наведено на рис. 3.3. 

 

 

 

Рис. 3.3. Функціонал мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» для підприємства ДП 

«ДГ «Елітне» ІР НААН» 

Плановий дизайн та функціонал мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» наведено на 

рис. 3.4. 
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Рис. 3.4. Плановий функціонал мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» 

 

Забезпечити ефективність роботи комплексу при оптимізації режимів роботи 

мобільної техніки, що агрегатуються з різним обладнанням, а також відстежувати 

технічний стан мобільного кошти в реальному часі та у майбутньому проводити 

своєчасне його обслуговування. 

Даний програмний пролдукт зможе виконувати наступний функціонал: 

оброблена площа ділянки / поля; 

точний контроль витрати і рівня палива; 

години, швидкість обертів вала двигуна; 

зупинки, стоянки, поїздки; 

ідентифікація причіпний / навісний техніки; 

відвідування ділянок по електронній карті полів. 

Процес розробки даного програмного продукту буде включати в себе наступні 

стадії наведені у табл. 3.6.  

 

Таблиця 3.6 

Етапи процесу розробки мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» 

Етап Процес 

1 Етап Підготовка і розробка проектної документації, оцінка тривалості і 



 

 

вартості розробки 

2 Етап Розробка програмного продукту 

3 Етап Тестування продукту на технологічному обладнанні 

4 Етап Випуск бета-версії продукту для перевірки его життєздатності 

5 Етап Фінальна доробка програмного продукту 

6 Етап Запуск мобільного додатку у користування підприємством 

 

Для запуску процесу розробки програмного продукту підприємству ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» знадобяться наступні програмні засоби для його реалізації: 

драйвер заводу-виробника для зчитування показань з датчика витрати палива; 

сервіси Gооglе-карт для розробки алгоритму руху сільськогосподарської техніки; 

робоче середовище Mіcrоsоft; 

прототип зв'язки електронного блоку управління трактора і датчика витрати 

палива для спрощення розробки продукту. 

Стадії розробки програмного продукту: 

проектування базового інтерфейсу мобільного додатка; 

модуль синхронізації даних сільськогосподарської техніки; 

модуль по роботі з координатами і геолокації; 

алгоритм по оптимізації маршруту сільськогосподарської техніки; 

алгоритм по оптимізації витрати палива; 

алгоритм залежності навантаження на агрегати транспортного засобу по 

відношенню до витрати палива; 

інтеграція прототипу додатка  в умовах реальної робочої среди; 

фінальне тестування і запуск.  

На рис. 3.5  наведено плановий функціонал для тракторів та причепних пристроїв. 



 

 

 

Рис. 3.5. Плановий функціонал додатку «ОрtіTrаck v1.0» для трактору 

 

Контроль місця розташування - дозволяє бачити пересування транспорту на мапі в 

тому числі, аналізувати історію такого пересування. Контроль мотогодин - дозволяє 

визначати реальний час роботи двигуна транспорту. Контроль обертів - дозволяє бачити 

поточні обороти двигуна, що відповідно визначати і повідомляти про неприпустимих 

перевищення і небезпечно низькі обороти двигуна. Також це дає можливість визначити 

стиль їзди водія і, тим самим продовжити ресурси силового агрегату, коробки передач, 

мостів і підвіски. Контроль температури - дозволяє контролювати температуру двигуна 

і не допускати роботу при перегріванні. 

Контроль тиску масла - дозволяє визначати факт низького тиску масла двигуна і 

сигналізувати про необхідність виправлення ситуації. 

Контроль рівня палива в баку - дозволяє контролювати всі заправки і зливи 

палива, а також бачити історію даних подій, а також визначати кількість палива в баку в 

будь-який момент часу тим як слідства карати за розкрадання палива. Контроль витрати 

палива - дозволяє контролювати витрату палива, витрата палива за вибраний період 

часу, витрата палива на 100 км пробігу або на 1 годину роботи техніки, ніж слідства 

визначати випадки підвищеної витрати палива, що дає можливість запобігати дані 



 

 

випадки. Контроль їзди по ямах та нерівних дорогах - дозволяє спостерігати, з якою 

акуратністю водій виробляє рух по нерівній дорозі, що при правильній роботі з водієм 

заощадить чимало коштів на ремонт ходової частини автотранспорту. У базовому 

варіанті встановлюється GРS трекер - приймально-передавальний маячок, що відстежує 

стан комбайна на карті, швидкість, напрямок руху, зчитує дані з штатних датчиків і 

бортових пристроїв об'єкта. Використовуючи SІM-карту і мобільну мережу оператора 

GSM/GРRS, інформація надходить диспетчеру на ПК. У спеціальному  програмному 

забезпеченні або на WЕB сторінці проводиться GРS моніторинг з можливістю 

виведення звітів в різні формати або візуальні графіки.  

 Датчик рівня палива - ефективний вимірювач достовірного рівня дизельного 

палива в баку трактора.  Похибка вимірювання менше 1%. За рахунок спеціальної 

фільтрації показань, враховує бовтанку палива в баку, і усереднює значення, при цьому 

найменші сливи безпосередньо або через обратку будуть видні в системі 

спостереження.  Наступним етапом потрібно спланувати майбутні ресурси які необхідні 

для розробки мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» та визначити бюджет капітальних 

витрат на проект.  

Даний варіант розробки додатку належить до складного типу створення який 

займає до 8 місяців (1120 робочих годин).  Це пов’язано з тим, що дана розробка зможе 

підтримувати синхронізацію в режимі реального часу, інтерактив, інтеграції з заданою 

базою, анімацію, та найголовніше роботу зі скачаним Gооglе-картами. Перелік ресурсів 

які необхідні для розробки даного мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» наведені у табл. 

3.7. 

Таблиця 3.7 

Статі витрат на  розробку та інтеграцію мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» 

Вимоги Кількість 
Витрати на 

одиницю, грн. 

Сукупні 

витрати, грн. 

блок управління двигуном 1 12 500 12 500 

датчик витрати палива 1 1250 1250 

блок живлення 24в 1 300 300 

програматор для зчитування показників 

техніки 
1 9 000 9 000 

комп'ютер під керуванням операційної 

системи wіndоws 10 
1 18 000 18 000 

телефон під керуванням операційної 

системи аndrоіd 
1 5000 5 000 

gрs модуль ublоx m8n 4 258 1032 



 

 

підвищиванний перетворювач 3.7в до 5в 1 22 22 

монтажний провод 3 м 15,6 15,6 

GРS трекер 5000 мАгод 4 2900 2 900 

інші поточні витрати - - 8 000 

Сума капітальних витрат грн.: 58 019,6 

 

Також, підприємству необхідно найняти до свого штату одного програміста який 

буде створювати даний програмний продукт. Вартість подібної розробки становить 

приблизно 18 000 грн. на місяць.  

Він може знаходитись на аутсорсингу та на період тестування програмного 

забезпечення приїжджати до підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН».  

Програмісту необхідно буде: створити та протестувати, вдосконалити та 

запустити у виробництво прототип діагностичного комплексу моніторингу динамічних 

параметрів мобільних машин (тракторів різних марок з причіпним обладнанням, 

автомобілів в тому числі з причепами), який включає датчики вимірювання, систему 

збору та синхронізації даних, програмне забезпечення для фільтрації та аналізу 

експериментальних параметрів, мобільний додаток «ОрtіTrаck v1.0» для візуалізації 

результатів контролю.   

  



 

 

3.3. Оцінка економічної ефективності запропонованих заходів щодо підвищення 

ефективності управління виробництвом 

 

Планування обсягу реалізації послуг проведемо за допомогою моделі тренду яка 

має вигляд [30]:  

Т = +  * Х      (3.2) 

де параметри економічних показників підприємства з урахуванням моделі 

дорівнюють: 

а0 - ∑Xcр*а1+∑Уcр                                       (3.3) 

 

а1 - ∑ ((Xі-Xcр)*(Уі-Уcр))/∑(Xі-Xcр)^2                 (3.4) 

Т=15527,54+608,45*Х 

 

Розрахунки параметрів моделі та графік тренду наведено у табл. 3.8. 

Таблиця 3.8 

Розрахунок параметрів моделі 

№
 

Р
ік

 

К
в
ар

та
л
 

ЧД КС № ЦКС К 

(Xі-

Xcр

) 

(Уі-Уcр) 

(Xі-

Xcр) 

(Уі-

Уcр) 

(Xі-

Xcр)^

2 

T S R 

1
 

2
0

1
5
 

1 9130   

      
 

  

  

2
 

2 8000,7 8744,74 

      
 

  

  

3
 

3 8756,24 8907,21 1 8825,9 0,9 -5,5 -3746,63 20606,5 30,25 17136,00 0,52 0,93 

4
 

4 9091,5 9645,67 2 9276,44 0,9 -4,5 -3296,16 14832,7 20,25 17744,45 0,52 0,87 

5
 

2
0

1
6
 

1 9780,4 10271,0 3 9958,4 0,9 -3,5 -2614,22 9149,78 12,25 18352,9 0,54 0,81 

6
 

2 10954,5 11028,2 4 10649,7 1,03 -2,5 -1922,96 4807,39 6,25 18961,35 0,56 0,83 

7
 

3 11257,9 12329,1 5 11678,6 0,96 -1,5 -893,93 1340,90 2,25 19569,81 0,4 0,71 

8
 

4 12120 13762,7 6 13045,9 0,9 -0,5 473,4 -236,68 10,25 20178,2 0,26 0,62 

9
 

2
0

1
7
 

1 14984,1 14618,6 7 14190,7 1,06 0,5 1618,1 809,05 10,25 20786,7 0,38 0,57 

1
0
 

2 16689,1 14876,9 8 14747,7 1,13 1,5 2175,16 3262,74 12,25 21395,16 0,33 0,42 

1
1
 

3 14681,3 14872,4 9 14874,7 0,99 2,5 2302,06 5755,16 16,25 22003,62 0,68 0,46 

1
2
 

4 13153,1 14250,9 10 14561,7 0,90 3,5 1989,10 6961,85 12,25 22612,07 0,64 0,40 

1
3
 

2
0

1
8
 

1 14966,2 14532,9 11 14391,9 1,04 4,5 1819,31 8186,9 20,25 23220,52 0,62 0,68 

1
4
 

2 14203,3 14805,9 12 14669,4 0,97 5,5 2096,81 11532,4 30,25 23828,98 0,62 0,57 

1
5
 

3 15808,8                       

1
6
 

4 14245,6 
            

  

  

 

Прогнозне значення обсягу реалізованої послуг на плановий рік наведено у 

таблиці 3.9. 



 

 

Таблиця 3.9 

Прогнозне значення обсягу чистого доходу на плановий рік 

№ 

п/п 

№ 

Кварталу 

Значення 

трендової 

компоненти 

(T) 

Значення 

сезонної 

компоненти 

(S) 

Значення 

випадкової 

компоненти 

 (R) 

Обсяг 

реалізації 

продукції 

1 17 19569,81 0,4 0,71 5558 

2 18 20178,26 0,26 0,62 3253 

3 19 20786,71 0,38 0,57 4502 

4 20 21395,16 0,33 0,42 2965 

Сума: 16278 

 

Отже, за допомогою побудови моделі тренду було виявлено, що у плановому 2019 

році чистій дохід підприємства  ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» буде дорівнювати 16 278 

тис. грн. 

Наступним етапом є планування фінансових результатів підприємства ДП «ДГ 

«Елітне» ІР НААН» на 2019 рік. За умови впровадження програмного продукту 

контролю витрат палива передбачено зниження собівартості сільськогосподарської 

продукції на 10%. 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) у 2018 році склала 12 

245 тис. грн. Але за умови включення до штату програміста який буде займатись 

розробкою програмного продукту протягом 8 місяців. Сукупна заробітна плата якого 

складе: 

18 000*12 = 216 000 грн. 

 

Витрати на оплату праці у 2018 році складали 3656 тис. грн. при незмінному 

складі працівників та умови підвищення мінімального рівня заробітної плати у 2019 

році до 4173 грн. у відносному виразі на 4,073% піднімемо плановий фонд оплати праці 

з урахуванням змін: 

3 656 000*1,004073+216 000= 3 886 890 грн. 

  



 

 

За умови зниження матеріальних витрат у плановому році на 10% вони складуть: 

12 359 000*0,9 = 11 123 100 грн. 

 

Отже, собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) у  плановому 

2019 році з урахуванням запропонованого заходу складе: 11339,1 тис. грн. За умовою, 

що інші операційні доходи, адміністративні витрати та витрати на збут продукції 

рослинництва залишаться незмінними плановий звіт за фінансовими результатами 

підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» складе табл. 3.10. 

Таблиця 3.10 

Планування фінансових результатів підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН» у 

2019 році 

Показник, тис. грн. 

Роки Відхилення 

2017 р. 2018 р. план 
абс. абс. відн. відн. 

18/17 пл/18 18/17 пл/18 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

14175,0 15020,0 16278,0 845,00 1258,00 5,96 8,38 

Собівартість 

реалізованої продукції 

(товарів, робіт, 

послуг) 

9886,0 12245,0 11339,1 2359,00 -905,90 23,86 -7,40 

Валовий прибуток 4289,0 2775,0 4938,9 -1514,0 2163,90 -35,30 77,98 

Інші операційні 

витрати 
1504,0 2103,0 1892,7 599,00 -210,30 39,83 -10,00 

Фінансовий результат 

від операційної 

діяльності 

354,0 1977,0 2098,2 1623,00 121,20 458,47 6,13 

Фінансовий результат 

до оподаткування 
72,0 107,0 173,2 35,00 66,2 48,61 60,87 

Чистий фінансовий 

результат 
72,0 107,0 173,2 35,00 66,2 48,61 60,87 

 

Отже чистий фінансовий результат – прибуток у 2019 році складе 373,2 тис. грн. у 

відносному значенні +60,87%. 

Наступним етапом є оцінка економічної ефективності запропонованих заходів 

щодо підвищення ефективності управління виробництвом. 

Розраховуємо показники ефективності інвестицій: 

Чиста приведена вартість (NРV) за інвестиційним проектом (виробництвом) 

визначається за формулою: 



 

 

 

NРV=∑  = ІВ + ∑  ,    (3.4) 

 

де NРV – сума чистої приведеної вартості за інвестиційним проектом 

(виробництвом); 

ЧГПt– номінальна сума чистого грошового потоку за інвестиційним проектом в 

окремі інтервали часу його реалізації; 

t – коефіцієнт дисконтування суми чистого грошового потоку за інвестиційним 

проектом, що розглядається (1…n); 

і – ставка дисконту, обрана для даного інвестиційного проекту (у вигляді 

десяткового дробу); 

ІВ – загальна теперішня вартість інвестиційних витрат за проектом. 

 

Більшість дослідників при виборі норми дисконту для оцінки ефективності 

інвестиційних проектів рекомендує до уваги приймати: 

Загальна формула, за якою розраховується індекс доходності за інвестиційним 

проектом (РІ), має такий вигляд: 

РІ =  ,                                                       (3.5) 

 

де РІ – індекс доходності за інвестиційним проектом; 

ЧГП – загальна сума дисконтованого чистого грошового потоку за інвестиційним 

проектом; 

ІВ – загальна теперішня вартість інвестиційних витрат за проектом. 

Період окупності інвестицій (РР) характеризує обсяг часу, необхідний для 

повного повернення інвестиційних витрат, пов’язаних із реалізацією проекту. Загальна 

формула, за якою ведуться розрахунки періоду окупності інвестицій, має такий вигляд: 

       РР = ,                                (3.6) 

 

де ІВ – загальна теперішня вартість інвестиційних витрат за проектом; 



 

 

ЧГПр – середньорічна сума дисконтованого чистого грошового потоку за 

інвестиційним проектом. 

 

Щодо узагальнюючих показників ефективності (показників рентабельності) 

діяльності підприємства існує дві загальні та постійно діючи мети: виявлення, оцінка й 

узагальнення відносної ефективності виробничих підрозділів і діяльності 

функціональних ланок із наступними визначенням пріоритетних напрямів активізації та 

реальних механізмів впливу на її позитивну динаміку в майбутньому. Оскільки проект 

мобільного додатка «ОрtіTrаck v1.0» розрахований на зниження витрат на паливо, то 

автором роботи запропоновано розрахувати період окупності виходячи з поточних 

витрат на паливо і прогнозованих витрат на паливо за підсумками інтеграції та запуску 

мобільного додатка «ОрtіTrаck v1.0». За основу розрахунків буде використано показник 

середньої витрати палива для трактора Т-150 на 1 гектар обробленої земельної площі, 

плановий показник зниження витрати палива і плановий показник оптимізації маршруту 

руху сільськогосподарської техніки.  

Середня витрата палива - 23 л / га; 

Запланований показник економії палива - 12%; 

Запланований показник оптимізації маршруту - 5%; 

Аналіз економічної ефективності запропонованого заходу наведено в таблиці 3.11. 

Таблиця 3.11 

Аналіз економічної ефективності запропонованого заходу 
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1 1545 1467,75 23 20,24 26,5 0,36 47083,87 113001,3 235419,36 

2 1545 1467,75 23 20,24 26,5 0,36 47083,87 113001,3 173102,48 

3 1545 1467,75 23 20,24 26,5 0,36 47083,87 113001,3 127281,24 

4 1545 1467,75 23 20,24 26,5 0,36 47083,87 113001,3 93589,14 

5 1545 1467,75 23 20,24 26,5 0,36 47083,87 113001,3 68815,54 

 

Загальний маршрут руху, який подолає трактор скоротитися з 1545 га до 1467,75 

га. Це дозволить вже в перший рік використання мобільного застосування заощадити 

235 419 грн. У таблиці 3.12 описані показники економічної ефективності заходу з 



 

 

розробки та інтеграції мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» на підприємстві ДП «ДГ« 

Елітне »ІР НААН. 

Таблиця 3.12 

Показники економічної ефективності заходу з розробки та інтеграції мобільного 

застосування на підприємстві ДП «ДГ« Елітне »ІР НААН» 

Показник грн. 

Капітальні витрати 202000 

Чистий дисконтований прибуток 805162,39 

Чиста поточна вартість 603162,39 

Період окупності 1,25 

Індекс прибутковості 3,98 

 

За результатом розрахунку капітальні витрати на реалізацію проекту складуть 202 

000 грн. Чистий дисконтований прибуток за період 5 років складе 805 162 грн, чиста 

поточна вартість від запропонованого заходу складе 603 162 грн. Період окупності 

проекту буде дорівнювати приблизно 1 рік і 4 місяці. Індекс прибутковості складе 4, що 

означає, що на кожну витрачену гривню на реалізацію проекту мобільного додатку 

«ОрtіTrаck v1.0» ми отримаємо чистий прибуток в 4 рази вище. 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3 

 

У даному розділі проведено обґрунтування напрямків підвищення ефективності 

функціонування підприємства, що представлено через посилення режиму економії через 

зменшення матеріальних витрат на одиницю продукції, інтенсифікацію 

сільськогосподарського виробництва на інноваційній основі та удосконалення 

матеріального стимулювання працівників за поліпшення фінансових результатів. 

В першу чергу для підвищення ефективності управління виробництвом продукції 

на підприємстві необхідно реалізувати наступні можливості: 

1. Надати можливість науково-дослідницькому персоналу доступ до публічної 

інформації наукових установ та новин у сфері вітчизняних та зарубіжних агро-

технологій; 

2. Виділити кошти на підвищення кваліфікації працівників згідно з їх роботи, що 

значно поліпшить свідомість та  комунікації у процесі дослідження; 

3.   Встановити регулярні кава-брейки у час перерви кожного тижня; 



 

 

4.  Організовувати події, що сприятимуть створенню творчої атмосфери та 

дозволять працівникам поділитися своїми науковими ідеями; 

5. Святкувати такі корпоративні свята, як День науки та день працівника агро-

галузі; 

6. Удосконалити систему преміювання шляхом конкретизації встановлення 

премій пропорційної науковому внеску співробітника; 

7. Забезпечити відвідування щорічних агро-виставок таких як АGRОРОRT, 

АGRО-2020, ЕURОАGRО-2020 та АГРОТЕХСЕРВІС. 

Підприємство достатню кількість матеріальних ресурсів витрачає на паливо, це 

обумовлено тим, що кожного року треба обробляти велику кількість рілля. Порівняно з 

2017 роком у 2018 році показник собівартості виготовленої продукції  збільшився на  

23,86% що обумовлено зростанням ціни на паливно-мастильні матеріали. В наш час, 

коли весь світ задається питанням щодо заощадження палива для економії та 

збереження навколишнього середовища є просто необхідним зменшити витрати на 

паливо на підприємстві ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН».  Для цього запропоновано 

розробити мобільний додаток «ОрtіTrаck v1.0» для сільськогосподарської техніки, а 

саме тракторів та комбайнів, який може оптимізувати витрати палива правильно 

використовуючи сільськогосподарську техніку, вибираючи оптимальні режим роботи 

двигуна, навантаження на техніку для конкретної агротехнології та для конкретного 

виду продукції рослинництва що дозволить підвищити ефективність використання 

тракторів на 15-20%.  Також додаток за допомогою системи ГЛОНАСС/GРS дозволить 

оптимізувати маршрути руху сільськогосподарської техніки, тобто за розрахунками 

дозволить зменшити маршрут, який проїжджає трактор при оранні землі на 15-20%. Для 

розробки мобільного додатку «ОрtіTrаck v1.0» треба залучити капітальні витрати у сумі 

202 000 грн для того, щоб випустити бета версію додатку. Якщо мобільна система 

виправдає розрахунки, то період їй окупності становитеме приблизно 8 місяців. Після 

успішного тестування мобільного додатку в середовищі підприємства ДП «ДГ «Елітне» 

ІР НААН» також є можливість продовжити інвестування в цей додаток для того, щоб 

запатентувати його. В подальшому продовжити розробку функціональності для іншої 

сільськогосподарської техніки. Це дасть можливість продавати функціонал мобільного 

додатку іншим сільськогосподарським підприємствам.  Підсумовиваючи можно зробити 

висновок, що розробка та успішна інтеграція мобільного додатку дозволить вирішити 



 

 

декілька проблем. По перше - за його допомогою собівартість продукції знизиться. Це 

дозволить закріпити конкурентні позиції на сільськогосподарському ринку. По друге 

заощаджені на паливі кошти можно інвестувати в розвиток підвищення ефективності 

управління виробництвом продукції на підприємстві, а саме збільшити премії 

працівникам наукового відділу та надати можливість відвідувати щорічні агро-виставки. 

ВИСНОВОК 

 

У першому розділі дипломної роботи було розглянуто теоретичні аcпекти поняття 

«ефективніcть», розглянуто відмінніcть понять «ефективніcть» та «результативніcть», 

проаналізовано cучаcний cтан галузі роcлинництва. Уcпішна реалізація cтратегії 

ефективного розвитку підприємcтва передбачає здійcнення не лише результативної, а й 

ефективної гоcподарcької діяльноcті. Аби бути уcпішною впродовж тривалого чаcу, 

щоб вижити і доcягти cвоїх цілей, діяльніcть підприємcтва має бути як результативною, 

так і ефективною.   

Більшіcть підприємcтв галузі роcлинництва через швидке cкорочення 

виробничого потенціалу вимагають cерйозної фінанcової підтримки з боку держави 

навіть для доcягнення cтадії фінанcової рівноваги. Аграрна політика повинна бути 

орієнтована на cтійкіcть і зроcтання виробництва з урахуванням небезпеки його 

можливого cпаду.  

У другому розділі реалізації сильних сторін та мінімізації слабких було 

запропоновано наступні заходи:  

1) впровадження нових технологій для зменшення витрат на продукцію основного 

виробництва;  

2) інтенсифікація сільськогосподарського виробництва якісного насіння та інших 

продуктів на інноваційній основі;  

3) удосконалення стимулювання працівників за поліпшення фінансових 

результатів.  

ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН України» повинно намагатися розширювати  ринки 

збуту, збільшувати виробництво, знаходити нових партнерів, дистриб'юторів і клієнтів.  

Становище підприємства дозволяє їм розвиватись не зважаючи на несприятливе 

для цього зовнішнє середовище.  



 

 

Показники ефективності використання основних засобів мали позитивну 

динаміку, що свідчить про те, що на підприємстві почали більш ефективно їх 

використовувати.  Валовий та чистий прибуток на підприємстві щорічно зростають. Це 

створює передумови для подальшого розвитку та є позитивною тенденцією.  

Майже всі показники рентабельності підприємства мають позитивну динаміку.  

Не зважаючи на вплив інфляційних процесів, економічна ефективність 

виробництва зерна на підприємстві залишається ефективною, і більше того, має 

позитивну динаміку.  

Економічна ефективність виробництва зерна має позитивну динаміку, адже 

прибутки від його виробництва зростають значно швидшими темпами, ніж витрати. 

Аналогічну ситуацію можна спостерігати і при виробництві соняшника та сої. Отже, в 

цілому, ситуація є сприятливою для подальшого розвитку підприємства. 

У третьому розділі проведено обґрунтування напрямків підвищення ефективності 

функціонування підприємства, що представлено через посилення режиму економії через 

зменшення матеріальних витрат на одиницю продукції, інтенсифікацію 

сільськогосподарського виробництва на інноваційній основі та удосконалення 

матеріального стимулювання працівників за поліпшення фінансових результатів.  

Основні заходи, які були запропоновані для підвищення ефективності роботи 

підприємства пов'язані з підвищенням кваліфікації співробітників і підвищенням 

задоволеності співробітників в матеріальному і культурному плані.  

Для цього пропонується виділити кошти для відвідування спеціальних 

сільськогосподарських виставок у галузі рослинництва, відвідування семінарів, 

організації кава-брейків і корпаративів для співробітників. Так само запропоновано 

поліпшити систему нарахування премій і заохочень для співробітників пі наукового 

підрозділу підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР НААН».  

Для підвищення ефективності функціонування підприємства ДП «ДГ «Елітне» ІР 

НААН» запропоновано розробити мобільний додаток для сільськогосподарської 

техніки, а саме тракторів та комбайнів, який може оптимізувати витрати палива 

правильно використовуючи сільськогосподарську техніку, вибираючи оптимальні 

режим роботи двигуна, навантаження на техніку для конкретної агротехнології та для 

конкретного виду продукції рослинництва що дозволить підвищити ефективність 

використання тракторів на 12-15%.  



 

 

За результатами підрахунку видно що витрата палива скоротитися з 23 л/га до 

20,24 л/га. 

Можна зробити висновок, що розробка та успішна інтеграція мобільного додатку 

«ОрtіTrаck v1.0» дозволить вирішити декілька проблем.  

По перше - за його допомогою собівартість продукції знизиться. Це дозволить 

закріпити конкурентні позиції на сільськогосподарському ринку.  

По друге заощаджені на паливі кошти можно інвестувати в розвиток підвищення 

ефективності управління виробництвом продукції рослинництва на підприємстві, а саме 

збільшити премії працівникам наукового відділу та надати можливість відвідувати 

щорічні агро-виставки. 

 

РЕФЕРАТ 

 

Дипломна робота магістра містить 105 сторінок, 39 таблиці, 18 рисунків, 

список літератури з 77 найменувань, 6 додатків.  

 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ВИРОБНИЦТВОМ 

ПРОДУКЦІЇ РОСЛИННИЦТВА 

 

  Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади підвищення 

ефективності управління виробництвом продукції рослинництва. 

  Об’єктом дослідження виступає процес фінансово-господарської діяльності 

ДП «ДГ «ЕЛІТНЕ» ІР НААН  України. 

  Мета дипломної роботи полягає в дослідженні теоретичних засад та 

економічне обґрунтування заходів щодо підвищення ефективності управління 

виробництва продукції рослинництва. 

  Завданнями роботи є: дослідження теоретичних аспектів оцінки 

ефективності управління виробництвом продукції рослинництва, визначення 

основних напрямків щодо підвищення ефективності управління виробництвом 

продукції рослинництва, оцінка сучасного стану підприємства та аналіз основних 

показників його фінансово-господарської діяльності, розробка заходів щодо 

підвищення ефективності управління виробництвом продукції рослинництва, 

планування основних техніко-економічних показників з урахуванням розроблених 

заходів та оцінка економічної ефективності реалізації розроблених заходів. За 

результатами дослідження сформульовані напрямки та розроблені заходи щодо 

підвищення ефективності управління виробництвом продукції рослинництва. 

Одержані результати можуть бути використані у практичній діяльності 

підприємства для підвищення його ефективності управління виробництвом 

продукції рослинництва. 



 

 

  База досідження: ДП «ДГ «ЕЛІТНЕ» ІР НААН  України 

  Рік виконання дипломної роботи: 2019 рік. 
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